

LA LUCHA EN POLONIA

Persia invadida por los turcos

COMBATES EN FRANCIA

Los turcos en Tabriz

¿Qué fuerzas otomanas han penetrado en el Azerbeidjan, han derrotado a los 3.000 soldados persas que reuniera el gobernador de la provincia, Sudja uld Dauleh, y se han apoderado de Tabriz?

Según informes de Londres, se trata de irregulares kurdos, reforzados con algunos batallones de tropa de línea. De todos modos, es lo cierto que los invasores de Persia no se proponen la conquista de dicha débil nación—aunque Turquía ha reivindicado siempre como suyo el Azerbeidjan,—sino que tratan de aproximarse al Caspio, por Ardebil, para atacar a Baku y a su zona petrolífera. Los rusos marcharon sobre el lago de Van, en noviembre, con objeto de oponerse a dicha maniobra. Mas ya se habían dirigido a la frontera los Cuerpos expedicionarios a quienes Enver pachá confiara la atrevida empresa. Luego, los acontecimientos se precipitaron en la región Kars-Erzurum-Ardahan-Oltu, y los moscovitas debieron concentrarse. Las operaciones en la comarca lacustre de Van fueron abandonadas. Y los violadores de la neutralidad persa pudieron, sin miedo a que les atacaran de flanco, adentrarse por el Azerbeidjan, que sabían estaba falto de defensores.

Tabriz, capital de la provincia invadida, es, después de Teherán, la ciudad más populosa y rica de Persia. Se eleva a 40 leguas de la frontera del Kurdistan otomano, en los macizos montañosos de los contrafuertes del Cáucaso armenio. Su posición en el punto donde se unen las dos rutas—rusa y turca—que ponen en comunicación a Europa con el Iran, le ha dado gran importancia. Es centro del comercio de tránsito que se hace con el interior de Persia desde Djulfa y Trebizonda. Su vecindario asciende a 300.000 habitantes.

Tabriz es la cuna del movimiento constitucionalista iraní. Satar Khan le defendió meses enteros contra los partidarios del absolutismo. Sus clases mercantiles abrazaron la bandera de las reformas con un entusiasmo que impulsó a arrostrar los riesgos de la guerra civil y del asedio.

Los kurdos asolaban periódicamente el Azerbeidjan, y sobre todo la parte de Urmiah. Pero nunca se atrevieron a aventurarse mucho. Efectuaban *raids*, mataban, incendiaban y robaban y volvíanse al Kurdistan cargados de botín.

Ahora bien. Esta invasión de hoy, evidentemente aconsejada por Alemania, va a tener, en el mundo mahometano, millones de censores ardientes. Persia es un país ismaelita, y sin embargo la Turquía, que ha declarado la guerra santa a los infieles cristianos, le ataca y le pasa a sangre y fuego. Los millones de súbditos británicos, sectarios de Mahoma, que viven en la India, ¿qué pensarán de su correligionario el Padischá de Estambul? Persia nada había hecho para que la atropellasen. Desgraciada por recientes y crueles luchas políticas, sometida al yugo disfrazado de rusos y britanos, que se habían repartido su territorio, dividiéndolo en dos zonas de influencia, comenzaba a dar sus primeros pasos en la senda del occidentalismo. Últimamente su Gobierno central iba restableciendo el orden, gracias a una gendarmería europea, dirigida por jefes y oficiales suecos.

Cabe preguntarse si los kurdos y sus auxiliares, como gente práctica en saqueos fructuosos, preferirán dirigirse al centro iraní en vez de arrostrar el choque con las tropas rusas del Kara-Dag. Naturalmente, el Imperio de Nicolás II no ha de mostrarse impasible ante el ataque que le amenaza por la frontera persa. Baku y sus manantiales de nafta valen demasiado para que se les abandone sin defensa a la destrucción.

Los kurdos se han dedicado al exterminio metódico de las poblaciones iránicas. Miles y miles de habitantes del Azerbeidjan, y con ellos casi todo el vecindario de Tabriz, han huido a Rusia. Por donde cruzan los bárbaros irregulares, todo es destruido y asesinado. Arden los pueblos y aldeas. Montones de cadáveres se alzan en los campos verinos. Persia es una segunda Bélgica. ¡Triste sino el de los pueblos débiles en este siglo de los progresos materiales! Porque Federico el Grande y la Emperatriz María Teresa se odiaban, se combatieron los indígenas de Coromandel. Porque Príncipe, un fanático del nacionalismo, mató a dos Archiducos de Austria en Serajevo, los dueños de bazares de Tabriz se ven arruinados por los kurdos, y los cultivadores del Azerbeidjan son degollados dentro de sus cabañas...

Seguen las operaciones en la Mesopotamia. El Cuerpo expedicionario angloindio, luego de apoderarse de Bassorah, ha ocupado la fértilísima región de Korna, en la confluencia del Tigris y el Eufrates. Korna ha sido convertida en un vasto y fortísimo campo atrinchado, con poderosa artillería. Y desde esta base, los angloindios avanzan sobre Bagdad, siguiendo la orilla izquierda del Tigris. Algunos destacamentos otomanos que se les opusieron han sido vencidos fácilmente. Las

poblaciones acogen jubilosas a los invasores, pues la administración turca ha tenido siempre para ellas resultados pésimos. Se obstinará la Sublime Puerta en su doble campaña de Armenia y de Palestina, mientras la admirable Mesopotamia, perla de sus provincias asiáticas, es conquistada casi sin lucha por Inglaterra?

Condecoraciones

De los franceses a los rusos.

PARIS, 15. El Gobierno francés ha conferido la medalla del Mérito Militar al Gran Duque Nicolás, tío del Zar, y generalísimo de los ejércitos rusos, y la placa de gran oficial de la Legión de Honor a los generales Janouchewitch, jefe del Estado Mayor general; Dalinow, que es su auxiliar, Rousky é Ivanoff, ambos comandantes de grupos de ejércitos.

En Casablanca

Espías condenados.

CASABLANCA, 15. El Consejo de guerra ha condenado por espionaje a los alemanes Fricke y Grundler a la pena de muerte, y a Nerkmorn, a trabajos forzados perpetuos.

Fabricando tela

No son soldados fantásticos.

LONDRES, 15. La fabricación de paños color kalki ocupa a millares de obreros, especialmente en Yorkshire (Escocia).

Las grandes fábricas de Leeds se consagran ahora a esta fabricación.

La intensa actividad desplegada en esta gran industria prueba suficientemente que los millones de hombres del ejército de lord Kitchener existen en carne y hueso y que no son fantasmas, como los periódicos alemanes se imaginan.

Noticias de Berlín

Lo que cuenta un viajero.

LONDRES, 15. Un joven danés que acaba de regresar de Berlín, donde ha estado mucho tiempo, ha dado sus impresiones sobre la situación de Alemania, y dice que el Kaiser ha envejecido mucho, hasta el punto de tener los cabellos blancos.

Algunos productos alimenticios conservan el precio normal; pero las materias inflamables, tales como el alcohol, la bencina, etcétera, etc., son imposibles de encontrar; los hilos y el algodón se venden a siete marcos la libra.

Termina diciendo que la inspección médica de las reservas del Landsturm no es severa en absoluto y que declara útiles para el servicio militar hasta a los asmáticos y los tuertos.

En el Cáucaso

Signe la persecución de los turcos.

PETROGRADO, 15. Comunicado del Estado Mayor del Cáucaso: El día 13 los combates en la región de Karaourgan continúan.

Hicimos numerosos oficiales y soldados prisioneros y continuamos persiguiendo a las tropas turcas en derrota más allá de Oltu y en diversas direcciones.

Continuamos echando a los turcos de la región de Transthorokh.

En los otros frentes, sin novedad.

Nada nuevo

Comunicado oficial.

PARIS, 15. Comunicado oficial de las ocn de la noche:

«No se ha señalado ningún incidente notable.»

Las subsistencias en Alemania

Algunos datos interesantes.

LONDRES, 15. Un hecho digno de atención es el de que al lado de los rimbombantes artículos de fondo ridiculizando las intenciones de Inglaterra de reducir a Alemania por el hambre, insertos en los periódicos alemanes, los principales diarios de Berlín, Hamburgo, Munich, Francfort y Dresden consagran numerosas columnas a avisos, manifestos o llamamientos, haciendo resaltar la capital importancia de velar estrechamente por la economía en los aprovisionamientos alemanes, que disminuyen incensantemente.

Los siguientes datos demuestran el temor de aquella nación de tener que carecer de subsistencias:

1.º La proclama del Consejo Federal transformando en delito el hecho de amasar otra cosa que no sea pan de guerra, compuesto de una mixtura de trigo candeal, centeno y fécula.

2.º La prohibición por el ministerio del Comercio de trabajar de noche los panaderos, a fin de reducir la producción del pan y de los pasteles.

3.º La confiscación por las autoridades militares de Berlín y de la provincia de Brandeburgo de todos los «stocks» de mantas de lana, y la prohibición también a los manufactureros de vender mantas a los particulares.

4.º La publicación de instrucciones invi-

tando a los particulares a rígidas economías en sus cocinas.

5.º Las compras de enormes cantidades de patatas por la Municipalidad, para servir raciones en caso necesario.

La guerra ha abierto al comercio, entre las colonias británicas, nuevos mercados que conducirán probablemente a buenos resultados para lo porvenir.

El director de una gran fábrica de Sydney ha visitado Montreal (Canadá) a fin de hacer grandes compras de amianto en el Oeste africano portugués, donde internará tres buques cargados de amianto para crear para este artículo un gran pedido que proveerán las minas de la provincia de Quebec.

La batalla de Polonia

Impresiones de un corresponsal.

LONDRES, 15. El corresponsal de The Times en Petrogrado comunica a su periódico las siguientes impresiones:

«En el curso de la semana pasada—dice el corresponsal,—la acción ofensiva de las tropas alemanas de Polonia se ha concentrado en una zona de diez millas próximamente de extensión, a una distancia de 30 millas al Oeste de Varsovia.

Esta zona se extiende por la orilla derecha del Ravka, entre el pueblo de Moghela, situado dos millas al Sur de Golimov y Sujá, aldea equidistante de Bolimov y de Sochaczyn.

Los alemanes tienen allí dos Cuerpos de ejército, uno en la línea de fuego y otro de reserva.

También hay puesto en posición gran número de piezas de gran calibre.

Las trincheras del enemigo en la orilla derecha son casi paralelas al curso del Ravka, en una distancia de muchas millas.

En ciertos sitios, una trinchera alemana atraviesa una aldea por una parte, mientras una trinchera rusa lo hace por otra.

Los alemanes hacen toda clase de esfuerzos para apoderarse del bosque de Bolimov, que está allí cerca, y según lo que dicen los prisioneros, se hallan resueltos a pasar por entre las líneas rusas, con tal de conseguir su objeto.

Desde hace una semana se está librando en los alrededores de Bolimov un encarnizado combate. Las posiciones cambian alternativamente de dueño, y a pesar de su constante bombardeo, los alemanes no han podido avanzar un paso.

Un oficial herido me ha contado que su regimiento, que ocupaba una de las trincheras de las posiciones de Bolimov, rechazó en una sola noche 13 ataques consecutivos.

El enemigo avanzaba en columnas apretadas, que eran completamente exterminadas.

Después del décimo ataque, los cadáveres formaban montones tan altos, que los rusos no podían ya tirar.

En vista de ello, destacaron algunos hombres que apartasen los cadáveres enemigos y los echasen a un lado y a otro, como formando troneras para las ametralladoras.

Y así rechazaron los rusos los tres últimos ataques, resguardándose para tirar tras los cadáveres de los enemigos.»

Noticias alemanas

Últimas listas de bajas.

COPENHAGUE, 15. Se han publicado las últimas listas de bajas alemanas (del número 117 al 121), y de ellas resulta que los prusianos han perdido 44.299 hombres, oficiales y soldados, entre muertos, heridos y desaparecidos. Con las listas anteriores hacen un total de 840.383 hombres.

Para conocer el total de las pérdidas alemanas conviene añadir a esta última cifra las bajas señaladas en 134 listas bávaras, 90 sajonas, 89 wurtemberguesas y 14 navales. La última lista naval contiene 1.019 nombres de oficiales y marineros muertos, heridos o desaparecidos.

Las pérdidas bávaras han sido las más elevadas.

En los combates librados durante el mes de noviembre, en Wytschaese, cerca de Ipres, el 17.º regimiento de reserva bávara fue completamente aniquilado y todo el Estado Mayor de ese regimiento resultó muerto o herido.

Cambio de tono.

ROTTERDAM, 15. Se advierte un gran cambio en el tono de la Prensa alemana.

En un artículo de la «Gaceta de Colonia», que firma el profesor Parseval, dice:

«Si Alemania es derrotada, será imposible exigirle una indemnización, porque no le quedará ni un hombre ni un céntimo. Que nuestros enemigos se convengan de ello.»

Frasedel Canciller.

PARIS, 15. «L'Humanité» dice que la razón de haber sido suspendido el periódico «Vossische Zeitung», de Berlín, es la publicación en sus columnas de la frase del Canciller del Imperio en vísperas de la sesión del Reichstag, en el curso de una conferencia con los representantes de los partidos, a los que dijo: «Señores, la situación es crítica.»

El temor a las noticias.

GINEBRA, 15. Recientemente las mujere-

res, los ancianos y los niños detenidos en Francia en los campamentos de concentración y pertenecientes a las naciones alemana y austriaca, fueron enviados a sus países de origen, por Suiza.

En Austria, llegaron al seno de sus familias.

Peró los alemanes, al llegar a la frontera de su nación, fueron recibidos con estas palabras: «Vosotros llegáis de Francia y, por tanto, habéis leído allí los periódicos. Peor para ustedes. Aquí haríais circular las falsas noticias francesas.»

Así, la mayor parte fueron llevados a un campamento de concentración, donde permanecerán hasta que termine la guerra.

Hay que comer poco

Así lo aconsejan en Austria.

ROMA, 16. Según noticias de Trieste, el ministro austriaco de Instrucción pública ha dirigido una circular a todos los maestros y catedráticos, en que se les ordena aconsejen a sus discípulos coman lo menos posible, pues los viveres van escaseando y se tropieza con grandes dificultades para impedir que el hambre cunda en el Imperio.

Mitin de panaderos.

ROMA, 15. En Viena, según noticias de Trieste, 700 patronos panaderos han celebrado un mitin.

Los oradores se quejaron de que el Gobierno acapare toda la harina para los ejércitos, dejando sin ella a la población civil.

Los turcos en Persia

Cambio de notas.

ATENAS, 15. Según noticias de Constantinopla el embajador de Turquía en Teheran ha dicho oficialmente al Gobierno persa que los turcos evacuarán el Azerbeidjan así que no haya rusos en la frontera y una vez llegue a Tabriz el Príncipe heredero.

Este ha salido inmediatamente de Teheran.

El ministro de Persia en Constantinopla ha protestado ante el gran visir de la violación de la neutralidad de su país por las tropas otomanas.

La invasión de Egipto

La defensa del Canal de Suez.

LONDRES, 15. El «Daily Telegraph», en su artículo de fondo, escribe:

«La línea de defensa del Canal de Suez se halla bien artillada, con tropas seguras y cañones superiores a los del enemigo.

El aprovisionamiento se halla bien organizado y las comunicaciones necesarias se han establecido entre las diferentes secciones de la línea y del mar.

En resumen: la línea de defensa del canal constituye una de esas raras posiciones militares que se pueden considerar como inexpugnables, siendo por tanto difícil creer que los alemanes piensen seriamente en lanzar las fuerzas turcas contra esa frontera estratégica de Egipto.»

La guerra en los aires

Ensayo.

GINEBRA, 15. Ha sido ensayado un nuevo «zeppelin».

Este voló sobre Baden, y luego regresó, sin novedad, a Friedrihsafen.

Sobre Varsovia.

COPENHAGUE, 15. Un aviador alemán ha arrojado bombas sobre Varsovia. Incendió varias casas de la calle Moskowitzka.

Se ha matado.

PARIS, 15. Al regresar de un reconocimiento aéreo el aviador Grandel, que había ascendido a suboficial el 1.º de enero, se ha matado, a causa de una avería que sufrió el motor de su aeroplano en el momento del aterrizaje.

Las operaciones en el Cáucaso

Detalles interesantes.

PETROGRADO, 15. El corresponsal en la guerra de La Gaceta de la Bolsa, de Petrogrado, escribe los siguientes interesantes detalles sobre la derrota turca:

«Durante la derrota de las tropas turcas, después de los combates de Ardahan y Sarykamisch, se han encontrado en poder de algunos prisioneros cartas en las que se leía: «Vamos en dirección de Tiflis, y esperamos entrar en esta ciudad el jueves lo más tarde.»

Las proclamas encontradas en Erzerum declaran lo siguiente: «Entraremos en la capital del Cáucaso; entonces viviremos espléndidamente. Allí hay abundancia de viveres y alojamientos confortables. Reparemos nuestras fuerzas.»

Así se comprende cómo los turcos llegaron a Sarykamisch llenos de alegría y sin cuidarse de llevar consigo ni forraje para el ganado ni viveres para ellos, sin haber tomado la menor medida de precaución para asegurar el aprovisionamiento y la alimentación, por consiguiente, de su numeroso ejército.

Habiendo lanzado grandes masas de tropas sobre Sarykamisch y llamado la atención de los rusos hacia Oltu y Ardahan, Enver pachá y el general Liman von Sanders espe-

rabán—dice el corresponsal ruso—cogernos por sorpresa y envolver el grueso de nuestras tropas. Era este un plan magnífico, admirable; pero que se desbarató al primer contacto con nuestros primeros Cuerpos de ejército.

Las pérdidas turcas son incalculables; la línea de reserva del ejército otomano era una cañada muy estrecha y muy larga, en la que las tropas apenas podían pasar y tenían que hacerlo con extraordinaria dificultad.

Por todas partes, en esta cañada, lo mismo que en las colinas y en los caminos próximos, se encontraban carretones y camiones con pertrechos de guerra, cartuchos de fusil y proyectiles de cañón dispersos por el suelo, y lo que causaba más dolorosa impresión: muchos cadáveres de hombres, y también de caballos, de mulas, etc.»

Posición ocupada

Una victoria de los ingleses.

PARIS, 15. La lluvia que desde hace varios días cae abundantemente en la región de la Bassée ha llenado de agua las trincheras, y varias de ellas, tanto alemanas como francesas, han tenido que ser evacuadas.

El mal tiempo ha hecho casi imposibles los ataques.

Recientemente, los ingleses han pronunciado un ataque para apoderarse, en dirección a la Bassée, de un sitio donde los alemanes se habían atrincherado fuertemente, a fin de proteger la ciudad que desde dicho sitio se domina.

Eran las dos de la tarde. Cuando había ya preparado el terreno la artillería, los ingleses se lanzaron valientemente al asalto, y a las cuatro habían tomado la posición, ganando más de un kilómetro.

En el curso de la acción tuvieron pocas bajas, siendo, en cambio, muy considerables las de los alemanes.

Hicieron muchos prisioneros.

PREPARATIVOS GUERREROS

Intervención de otras naciones

La actitud de Rumania.

LONDRES, 15. El Times dice: «Es bien claro que la aparición de Rumania en Bukovina y Transilvania sería un golpe terrible para Austria-Hungría, y acaso un golpe fatal.

El ejército rumano es numeroso y está bien equipado. Ha adquirido fama de valiente, y se disciplinó cuando la campaña de 1877.

Puede creerse que su calidad y su espíritu jamás han sido mejores que hoy, y que en una lucha emprendida para libertar cuatro millones de individuos que son de su misma sangre y hablan su propia lengua, tendrá con él toda la fuerza del sentimiento nacional.

La mala administración de los madgyares ha quebrantado mucho la lealtad de los rumanos de Transilvania respecto a la Casa de Hapsburgo, lealtad que a mediados del siglo pasado estaba fuera de cualquier sospecha.

Acaso la presencia de los rusos en Bukovina, donde dominan ya los caminos más importantes que van a Transilvania, haya obligado a los rumanos a anticipar su resolución.

Sería injurioso para el prestigio de ellos y fatal para sus esperanzas, que la obra de liberación de sus hermanos se realizara por otras manos que no fuesen las suyas.»

Explicaciones amistosas.

LONDRES, 15. Dicen de Sofía que el Gobierno de Bucarest ha informado al Gobierno búlgaro que los preparativos militares de Rumania no están dirigidos contra Bulgaria.

La situación de Grecia.

ATENAS, 15. La cuestión de la intervención eventual de Grecia se plantea con mayor apremio desde el momento en que se da como próxima la intervención de Rumania é Italia.

No hay duda de que el Gobierno de Atenas adoptará en breve una actitud oficial. Su pensamiento es conocido.

Grecia está ligada a Serbia por un Tratado. Moralmente se ha declarado solidaria de los aliados. No tiene choques directos con Austria y con Alemania; pero en estas últimas semanas ha aumentado la tensión entre Grecia y Turquía. Una intervención armada de Grecia contra Turquía está dentro del dominio de las probabilidades.

Según todos los indicios, intervendrá en la primavera próxima.

Los armamentos italianos.

ROMA, 15. La Marina italiana, tan admirablemente entrenada siempre, se halla pronta a la acción. Al mando de sus jóvenes almirantes, puede hacerse a la mar mañana mismo, zarpando de Tarento y de Spezia. El ejército, en el cual es más lento el trabajo para ponerlo en pie de guerra, según opinión de las personas más autorizadas, estará en disposición de actuar a fines de febrero.

El empréstito nacional ha sido cubierto. Los arsenales se hallan en plena actividad de trabajo.

La guerra en Bélgica

Luchando entre el barro.

PARIS, 15. Están completamente paralizadas en Bélgica las operaciones. Sólo hay duelos de artillería, sostenidos horas y horas, sin gran resultado por ambas partes.

El tifus.

AMSTERDAM, 16. Según noticias de Bélgica, sigue el tifus haciendo estragos entre las tropas alemanas.

Lo que dice Wolff

ROMA, 15. En el último número del Berliner Tageblatt llegado aquí hay un artículo de su director, Teodoro Wolff, en que se dice, entre otras cosas: «Se engañan los que creen que hemos venido en el frente ruso.»

Resolución inglesa

El incidente del «Dacia».

LONDRES, 15. Se dice aquí que detrás del traspaso de «Dacia» existe un «complot» para facilitar la venta de los buques alemanes más importantes y provocar un incidente entre los Estados Unidos e Inglaterra.

Se asegura que el Gobierno inglés examina la actitud que debe adoptar con respecto al «Dacia».

Sabido es que dicho vapor, perteneciente a la Hamburg-America, ha sido comprado por M. Breitung, del Estado de Michigan.

El «Dacia» ha arbolado bandera yanqui y está embarcando algodón, y con este cargamento saldrá para Bremen.

Inglaterra parece dispuesta a capturarlo si el viaje se realiza.

Si el «Dacia» es capturado en alta mar, la idea de los alemanes es lanzar gritos de indignación en toda la Prensa norteamericana, protestando contra la captura de un buque yanqui, arbolando pabellón yanqui.

Todos los esfuerzos se concentrarán a forzar al Gobierno de Washington a salir en defensa de los propietarios de buques yanquis.

El Gobierno de los Estados Unidos se haña al corriente de los detalles del proyecto.

No puede impedir que un ciudadano yanqui compre un buque e intente comerciar con Alemania; pero puede esperarse que el Gobierno guarde silencio si esa tentativa de un particular fracasa.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

CARNARVON, 15 (7,15 noche). Un mensaje de la Agencia Reuter, publicado hoy en los periódicos ingleses, relata la toma de una importante posición alemana cerca de La Bassée, por los ingleses, ganando y asegurándose éstos un kilómetro de terreno. Varios prisioneros alemanes que fueron hechos estaban completamente extenuados; sus uniformes, deshechos, y sus botas, rotas.

—El Giornale d'Italia calcula en 25.000 el número de las víctimas del terremoto.

—M. Gheanviéff, ex ministro de Negocios Extranjeros de Bulgaria, ha llegado a Roma.

TORRE EIFFEL (PARIS), 15 (7,15 noche). Según fuente fidedigna, el cardenal Mercier no tiene todavía el permiso de abandonar su palacio arzobispal, y una guardia alemana se ha establecido delante del palacio.

En consecuencia, el cardenal se encuentra en arresto.

—El corresponsal del periódico holandés Tyd en Roosendaal dice que sólo la Agencia Wolff, ya conocida por sus falsas noticias, es capaz de desmentir un hecho tan evidente como el arresto del cardenal Mercier.

—La Gaceta de Colonia, en su artículo referente al informe oficial francés sobre los atropellos alemanes, que viene acompañado de justificaciones y pruebas auténticas, no ha publicado estas últimas, juzgándolas muy insuficientes. Esta alegación no es exacta, pues las pruebas han sido recogidas por una Comisión constituida especialmente con el objeto de comprar los casos de violaciones del derecho de gentes cometidas por los alemanes y entregados al Gobierno francés, el cual ha emprendido su publicación en forma de un volumen semejante al Libro Amarillo.

—Desde hoy se aplican en Alemania las nuevas disposiciones del Consejo federal sobre fabricación del pan con harina de trigo. No podrán pesar más de cien gramos, y deberán contener 30 por 100 de centeno y 70 por 100 de trigo. Para pan de cocina habrá de añadirse a esta pasta 30 por 100 de fécula de patata. El pan ordinario será de harina de centeno con 10 por 100 de fécula de 30 por 100 de patata machacada. La cotización del trigo, que en enero de 1914 era de 18,70 marcos, ha sido fijada oficialmente como máximo a fin de diciembre de 26 a 28 marcos, según las regiones. El precio de la fécula de patata ha pasado de 22 marcos en 21 de octubre, a 31 marcos el 2 de noviembre. El alza ha sido proporcional, y en algunos casos más fuerte, sobre todo en los cereales. Por ejemplo: el precio del maíz en la actualidad es de 29,30 marcos, contra 14,70 en enero de 1914.

POLDHU, 15 (11,30 noche). El terremoto ocurrido anteyar en Italia ha sido de carácter más grave de lo que se calculaba por las primeras noticias.

Las víctimas, según unos informes, ascien-

den aproximadamente a 12.000 muertos y 20.000 heridos, mientras noticias de otro origen hablan de mayor número todavía.

El pueblo de Avezzana, cerca del lago Lucino, ha sido completamente destruido, calculándose el número de muertos y heridos en 10.000 por lo menos.

Otros 18 ó 20 pequeños pueblos han sido también destruidos.

Ayer, el Rey, acompañado del general Baxteri, visitó en automóvil Frostomé y Avezzana.

Al salir del palacio le comunicaron que por razones de las complicaciones internacionales su presencia en Roma era indispensable.

Pero el Rey contestó que las penas de su pueblo le llegaban más al corazón.

Ayer por la tarde el Papa visitó varias víctimas heridas en el terremoto, que se encuentran en el hospital de San Marcos.

Su Santidad se propone visitar también otros hospitales.

—La salida del vapor Dacia de un puerto meridional en los Estados Unidos, cargado con algodón destinado a Alemania, ha sido la causa de una cuestión internacional de grave carácter.

El vapor pertenecía a la Compañía Hamburg-America.

Al estallar la guerra actual, se refugió en un puerto norteamericano para evitar ser capturado en alta mar. Hace algunas semanas se declaró que el ciudadano norteamericano Dreitung, hijo de un rico alemán, había comprado el Dacia con la intención de que navegase bajo pabellón norteamericano, hecho que al parecer permiten las leyes de los Estados Unidos. El día 4 de enero el New York Times publicó en lugar preferente un interesante artículo sobre la estrategia de la Gran Bretaña, escrito por un oficial de navío de un país neutral; dijo que la Armada inglesa, dejando el mar abierto para los aliados y cerrándolo para los alemanes, daba la seguridad de una derrota alemana.

—Mister Lionel Mackinder, actor de gran fama, ha sido muerto en las trincheras. Su primer triunfo alcanzado en Londres fué en 1895, en la representación de Shoggirl.

—En la Casa misionaria de Oxford falleció ayer, por la mañana, el reverendo M. Benson, fundador de Misiones.

—El Times, en un artículo, declara que la congestión del tráfico en el puerto de Londres no tiene precedente. Mister Broodberk, presidente del Comité de los muelles y almacenes del puerto de Londres, no admite que esto sólo tiene su causa en la cuestión de los trabajadores, pues actualmente se emplean 6.000 obreros en los muelles.

—Desde Pretoria comunican oficialmente que en la ocupación de Ramansdrift (frontera meridional del Africa oriental alemana) el comandante de las tropas de la Unión, Van Zylts, hizo prisioneros a cinco exploradores alemanes, sin tener bajas entre sus soldados.

—Telegrafían desde Washington que se ha agravado mucho la situación en Tampico.

«El general Carranza—se dice—quiere suspender los trabajos en los pozos, incluso en los pertenecientes a extranjeros. El Gobierno británico ha entregado una protesta; pero se teme que no tendrá el resultado deseado, en vista del caos actual.»

—El Ministerio ruso comunica oficialmente que en Alemania están maltratando a los viajeros rusos. Familias han sido separadas y niños maltratados. Mujeres han sido encerradas en trenes durante veinte horas sin darles agua, y señoras de la alta sociedad, durante sus viajes, han sido registradas por soldados. Ha habido muchos muertos a causa de dichos tratamientos.

—Según un telegrama de Malta, el regimiento del Rey, de aquella guarnición, está embarcando en La Valetta para hacer servicio en el Extranjero, siendo esto la primera vez que ocurre en la historia del regimiento. (Termina con el comunicado oficial francés.)

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 15 (11,20 noche). El Gran Cuartel General alemán comunica que la orilla derecha del río Aisne ha sido completamente librada de los franceses.

Los alemanes, en asaltos continuos, ocuparon los pueblos Couffres, Crouy, Bucy-le-long, Missy y las aldeas Vauxrot y Verrieres.

Las presas hechas por los alemanes al Norte de Soissons, durante los tres últimos días, ascienden aproximadamente a 5.200 prisioneros, 14 cañones, 6 ametralladoras y varios cañones revólver.

Los franceses sufrieron grandes pérdidas; entre cuatro y cinco mil muertos fueron encontrados en el campo de batalla.

La retirada de los franceses a la orilla izquierda del Aisne se verificó bajo el fuego de la artillería pesada de los alemanes.

Al Norte de Verdún fracasaron los ataques emprendidos por los franceses cerca de Consenvoye.

Cerca de Ailly, al Sudeste de Saint Mihiel, los franceses, en sus ataques, consiguieron llegar en varios puntos hasta la primera línea de las trincheras alemanas; pero éstos, en contraataques, rechazaron a los franceses con grandes pérdidas.

En su último ataque los alemanes tomaron las posiciones francesas, abandonándolas otra vez durante la noche y retirándose sin lucha a sus antiguas posiciones, después de haberlas reconstruido.

—En la Polonia, al Oeste del Vístula, los alemanes en sus ataques hicieron ligeros progresos.

Durante la toma de un punto estratégico ruso, situado al Noroeste de Rawa, 500 rusos cayeron en manos de los alemanes.

Además fueron cogidas tres ametralladoras.

Fueron rechazados con grandes bajas los fuertes contraataques emprendidos por los rusos.

NORDDEICH, 16 de enero de 1915, a las 11,30 de la mañana.

Berlin.—La Gaceta de la Alemania del Norte dice por conducto oficial que los partes franceses pintando las crueldades alema-

nas llegan a constituir el colmo de una campaña difamatoria seguida por la Prensa de Francia.

Continúa diciendo dicho diario que el ejército alemán está demasiado encumbrado para que puedan alcanzarle semejantes salpicaduras. El pueblo alemán toma buena nota de que armas envenenadas echa mano su adversario, que antaño te la fama de caballero.

Constantinopla.—El submarino francés Saphir, que quiso forzar la entrada de los Dardanelos, ha sido echado a pique por las baterías turcas. Parte de la tripulación ha logrado salvarse.

Nueva York.—Varios grandes industriales yanquis han adquirido del Gobierno norteamericano el derecho de preferencia para la adquisición de tres transatlánticos de la Compañía Hamburguesa.

Estos vapores quedarán destinados al transporte de algodón a Alemania. El Gobierno de Washington está en tratos por de pronto con el de Londres para que salga bajo bandera yanqui el vapor hamburgués Dacia, con carga de algodón y con rumbo a Bremen. Más adelante se ventilarán las cuestiones jurisdiccionales de dichos buques.

Los periódicos La Opinione, El Diritto, la Gaceta del Pueblo y otros, hablando de la protesta del Gobierno de la defensa nacional, deploran amargamente el bombardeo de París, este terrible espectáculo dado a Europa.

Dicen que si la suerte de la guerra hubiese sido diferente, la generosidad francesa hubiera de seguro respetado en las ciudades, aunque fortificadas, los monumentos y los establecimientos públicos.

Es preciso que cese esta carnicería.

LONDRES, 13. La Conferencia está convocada para el día 17 de enero.

Un buque de guerra prusiano ha sido señalado en Waterford (Irlanda).

El Times dice que Inglaterra debe hacer algo para poner término a la guerra, y añade: «Como principal Potencia neutral, debemos tomar la iniciativa y esperar un buen éxito.»

Todos los periódicos ingleses insisten en la necesidad de una mediación, y preguntan lo que pide Prusia.

En provincias

En Algeciras

El correo de Ceuta.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) El vapor correo que hace servicio de esta población a Ceuta, al entrar en el Estrecho de Gibraltar se le acercó un torpedero inglés de los que están encargados del servicio de vigilancia.

Se comunicaron por medio del portavoz el oficial que mandaba el buque de guerra y el capitán del vapor.

Más tarde le dió el torpedero la señal de parada.

Un oficial, acompañado del intérprete, inspeccionó la documentación y viajeros, no practicando ninguna detención.

El vapor conducía a un oficial y 40 individuos de tropa del ejército de operaciones de Tetuán, que marchaban a sus casas en uso de licencia.

Noticias de Gibraltar

Simpatías por Italia.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Hace varios días que se viene hablando de la actitud benévola del Gobierno inglés en cuantos asuntos están relacionados con Italia.

Se asegura que las autoridades de Gibraltar han recibido instrucciones de Londres en el sentido de que sean molestados lo menos posible los buques italianos.

También se considera seguro que serán devueltos los cargamentos intervenidos, declarados contrabando de guerra y que habían desembarcado en Gibraltar.

Entierro de un prisionero.

Con gran solemnidad se ha procedido en Gibraltar al entierro del cadáver de un súbdito austriaco que estaba detenido como prisionero desde el principio de la guerra.

Ha muerto de tuberculosis.

Al entierro han asistido los prisioneros compatriotas del finado, representaciones de las autoridades y numeroso público.

Los buques apresados.

Todos los vapores que hay en Gibraltar declarados presas, de nacionalidad alemana ó austriaca, están siendo empleados por el Gobierno inglés para transportar a Inglaterra los cargamentos que han sido intervenidos desde que la guerra comenzó, y que suman varios miles de toneladas.

Explosión de una garrafa.

En el muelle comercial de Gibraltar hizo explosión una garrafa de ácido sulfúrico.

La explosión alcanzó al español Juan Reig y a los gibraltareños Manuel Correa y Enrique Pérez.

Los tres fueron conducidos al Hospital, donde han sido curados de quemaduras importantes, especialmente en las manos y los pies.

De paso para Londres.

Ha fondeado en Gibraltar el vapor inglés Orotas.

Procede de Nápoles y se dirige a Falmouth y Londres.

Lleva a bordo 281 pasajeros.

Egipto y Marruecos.

La Gaceta Oficial de Gibraltar publica hoy las órdenes del Gobierno de la metrópoli dando a conocer que Inglaterra ha tomado a su cargo el protectorado de Egipto, en vista de la actitud belicosa de Turquía, y que ha nombrado alto comisario a sir Arthur Henry Mac-Mahón.

También hace público que el Gobierno de Su Majestad, en vista de que la República francesa ha reconocido el referido protectorado, se adhiera al Tratado francoarabí de 30 de marzo de 1912; é igualmente hace saber que en sustitución del kedive depuesto ha sido nombrado Insein Kamel pachá, como Sulán jefe de la familia mahometana de Egipto.

En Madrid

En favor de los belgas

El subsecretario del ministerio de Estado, encargado de la recaudación de los donativos recogidos en España para aliviar en lo posible la situación de los belgas, remitió ayer a nuestro cónsul general en Londres, como primera remesa, un giro de 104.000 pesetas, importe hasta ahora de la suscripción en favor de aquellos desgraciados.

Con este motivo, el Gobierno de S. M., á cuya iniciativa se debe tan excelente obra, reitera su especial gratitud á los generosos donantes y espera que las personas caritativas que todavía no han contribuido á tan loable empresa se apresurarán á enviar nuevos donativos en metálico ó en especies, pues cada vez son mayores las necesidades de aquel pueblo y más urgente su remedio.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Abrese la sesión á las once de esta mañana, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero. Léese el acta de la anterior por el secretario accidental de la Mesa, Sr. Martín Pindado, y queda aprobada.

El Sr. De la Garma, visitador del Hospicio, solicita que la Corporación, si así lo estima, disponga que los acogidos dedicados á la música en dicho establecimiento asistan á los ensayos y actos que realice la importante Sociedad de Amigos de la Música.

Se acuerda dar las gracias á la señorita Phipps, hija del embajador de Inglaterra, por los muchos juguetes repartidos entre los asilados enfermos del Hospicio.

El Sr. Soria manifiesta que, en vista de los terremotos de Italia, se envíe un sentido telegrama al presidente de la Diputación de Roma, asociándose á la pena que embarga á sus habitantes.

El presidente, Sr. Díaz Agero, dice que el Sr. Soria se había anticipado á su deseo, cuya moción debía aceptar la Corporación con toda solícitud, agregando que debía acordarse también que una Comisión de la Diputación de Madrid visitase al embajador de Italia en esta corte, haciendo presente su dolor por la horrible hecatombe que á Italia contrasta.

Se acuerda aumentar dos plazas de médicos de número de la Beneficencia provincial, de conformidad con la moción presentada por el diputado Sr. Soria, con el voto en contra del Sr. Largo Caballero.

Quedan aprobados varios dictámenes de la Comisión de Fomento y otros varios de la de Beneficencia, haciendo uso de la palabra los señores De Carlos, Sanz Matamoros, Soria, Cardaña y Fernández Morales.

También son aprobados otros dictámenes de la Comisión de Hacienda, todos sin importancia.

El Sr. Senra pide sea repuesto en el cargo de ordenanza, del cual había sido separado, un individuo, por faltas cometidas en el servicio, en atención á haber acordado la Corporación fuese repuesto en la primera plaza que vacase.

El Sr. Soria asegura al Sr. Senra que la Comisión tendrá en cuenta la petición del señor Senra cuando vacue una plaza de ordenanza, puesto que la vacante que ahora había era de peón caminero, y no de ordenanza.

El Sr. Senra insiste en su petición.

El Sr. Martín Pindado dice que se extraña de que se discuta tanto el asunto objeto del debate, y, en cambio, ningún diputado haya tomado parte en el dictamen referente al aumento de dos plazas de médicos de número de la Beneficencia.

Se suscita animadísimo incidente entre los Sres. Martín Pindado y de Carlos, cuyo incidente suaviza algún tanto la presidencia.

El Sr. Pindado abandona el salón.

La Comisión de Beneficencia y nuevos establecimientos presenta un importante dictamen relativo á la traslación de los acogidos del Hospicio á Aranjuez, pero antes de dar principio al debate, se pone á discusión un voto particular del Sr. Fernández Morales, proponiendo que se hagan obras en el citado Hospicio, adquiriendo terrenos inmediatos al mismo.

Defiende su moción el autor, afirmando que la Diputación, por este procedimiento, tendría grandes ventajas para el Erario provincial.

Combate la moción del Sr. Fernández Morales el Sr. Sanz Matamoros, aduciendo razonamientos en favor de su tesis, asegurando que se imponía la necesidad del traslado en cuestión.

El Sr. Llasera se muestra opuesto á la moción del Sr. Fernández Morales, robusteciendo los razonamientos expuestos por el Sr. Sanz Matamoros.

El Sr. Cardaña manifiesta que el tener que actuar en una vista en la Audiencia le obligaba á pedir permiso para ausentarse del salón, lo cual sentía por estar debatiéndose un asunto de transcendencia é importancia, añadiendo que si era reglamentario se le considerase votando en pro del dictamen de la Comisión de Beneficencia, que aboga por el traslado de los acogidos del Hospicio á Aranjuez.

El Sr. Llasera continúa combatiendo la moción ó voto particular del Sr. Fernández Morales, y por consiguiente de modo incidental defiende el dictamen de la Comisión de Beneficencia, elogiando muy cumplidamente el buen deseo y excelente trabajo presentado por el Sr. Fernández Morales.

También combate la moción el Sr. Senra, se asocia á lo expuesto por los Sres. Sanz Matamoros y Llasera, y demuestra que no encuentra viable lo propuesto por el Sr. Fernández

de Morales, por más que era digna de aplaudir la noble intención y detenido trabajo del laborioso autor de la moción.

El Sr. Fernández Morales retira la moción. Acto seguido el Sr. Díaz Agero hace detenida historia de los trabajos realizados para la construcción del nuevo Hospicio hasta el estado en que el asunto hoy se encuentra, no omitiendo las dificultades que de todo género se habían presentado para trasladar los acogidos del Hospicio á varias poblaciones inmediatas á Madrid, cuyos representantes, como diputados provinciales de aquellas poblaciones, ayudaron á la presidencia con todo celo.

Dijo la presidencia que, á su instancia, los diputados provinciales Sres. Sanz Matamoros y Asensio (D. Aquilino), representantes de aquel distrito, gestionaron la forma de que los asilados del Hospicio pudieran ser trasladados á dicho Real Sitio, cuyo encargo realizarán á maravilla ambos diputados, y cuyo celo no podría nunca agradecer bastante la Corporación.

Enumeró después el Sr. Díaz Agero todas cuantas gestiones había hecho cerca de altas personalidades para orillar cuantas dificultades se presentaban para el traslado de los acogidos, merced al altruismo de Su Majestad el Rey y de cuantas personas en el asunto tuvieron que intervenir, aprovechando la circunstancia para elogiar á todos cuantos en el asunto han tenido que mediar.

También propone un voto de gracias al Ayuntamiento de Madrid por la actividad que ha desplegado en todo cuanto con el asunto se relaciona.

El detenido, sincero y excelente discurso del Sr. Díaz Agero es escuchado con la atención que el caso requería.

Después la Comisión de Beneficencia y nuevos establecimientos presenta el dictamen de que hemos hecho mérito al principio de esta reseña, cuyo texto es el siguiente:

1.º Que se acepte el precio de 144 pesetas el metro cuadrado señalado por el Ayuntamiento de esta corte, de conformidad con el arquitecto municipal, para las superficies que hayan de expropiarse por la prolongación de las calles de Chaurruca y Barceló, en terrenos del Hospicio, y su pago en obligaciones de expropiaciones del interior por su valor nominal.

2.º Que se desista de la reclamación pendiente, con motivo de la expropiación de dicho Hospicio, en el ángulo de las calles de Barceló y Fuencarral, actualmente pendientes de la designación de perito tercero, aceptando como precio para esta pequeña porción el de 144 pesetas el metro cuadrado.

3.º Que se acepten los locales gratuitamente ofrecidos por el Ayuntamiento de Aranjuez para la instalación del Hospicio provincial.

4.º Que se designe una Comisión, formada por los señores presidente de la Corporación, vicepresidente de la Comisión provincial, presidente de la Comisión de Beneficencia, visitadores del Hospicio y Sres. Sanz Matamoros y Asensio, encargada de todas las incidencias del traslado del Hospicio á Aranjuez, y

5.º Que por los arquitectos provinciales se estudie y formule el pliego de condiciones para la subasta de demolición del actual Hospicio, excluyendo la portada, que se fotografiará y vaciará en escayola, y al desmontarla se numerarán las piezas en forma de que tan valiosa obra de arte pueda conservarse y ser colocada en el nuevo Hospicio en el mismo estado en que hoy se encuentra.»

El Sr. Largo Caballero hace observaciones al dictamen.

El Sr. Soria contesta cumplidamente al señor Largo Caballero, felicitándose de que el tan deseado Hospicio vaya á construirse.

El excelente discurso del Sr. Soria le termina pidiendo un voto amplio de gracias para el presidente, Sr. Díaz Agero, haciendo votos por que tan digno cuanto celoso presidente de la Corporación continúe en tiempos próximos al frente de la Ordenación de pagos, para que tenga la satisfacción de ver realizados sus desvelos.

Las palabras del Sr. Soria son acogidas con verdadero entusiasmo y cariño.

El presidente declina todos los honores y plácemes en la Comisión de Beneficencia y en toda la Corporación, que tanto celo había demostrado en tan importante asunto.

El Sr. De la Garma propone que se cuide muy mucho, no solamente de la portada del Hospicio, al ser desmontada, sino de otras preciosidades artísticas anejas á ella.

El Sr. Llasera propone que la portada se venda al Estado y que su producto se invierta en atenciones para dicho establecimiento.

El Sr. Mazzantini dice que precisa terminar la discusión de pequeños detalles y que urge recaiga votación en el transcendental dictamen de tan extraordinaria importancia, tanto, que la sesión de hoy podía calificarse de verdaderamente extraordinaria y memorabile.

El dictamen quedó aprobado por unanimidad con ligeras variantes, después de hacer uso de la palabra los Sres. De Carlos y Llasera.

Una vez aprobado, varios diputados piden que el voto de gracias para la presidencia, solicitado por el Sr. Soria, se consigne en acta.

El presidente dice: «Para la Diputación; yo no he hecho más que llevar un grano de arena á la obra realizada.»

Y los representantes de la provincia, puestos de pie y aplaudiendo frenéticamente, exclamaron: «No, no; para nuestro presidente, para D. Alfonso Díaz Agero!»

El acto fué verdaderamente simpático, y en aquel momento se exteriorizaron de modo indiscutible las simpatías que con justicia tiene en la Corporación tan activo cuanto celoso presidente.

Terminada aquella simpática demostración de cariño, el Sr. Soria solicitó de la Corporación se concediese al ilustre pintor, natural de Madrid, Sr. Ferraz un donativo de doscientas cincuenta pesetas con destino á la suscripción abierta para tan notable artista, y así se acordó.

La sesión terminó á las tres.

EL DUQUE DE EL SEVILLA Y LOS ALVAREZ QUINTERO

9 de enero de 1915. Excmo. Sr. D. Fernando Díaz de Mendoza.

Muy señor mío: Sin otro título que el de presidir esta docta casa, me permito dirigirme a la presente en demanda de su cooperación para un acto que reclama la intelectualidad y el buen nombre de Sevilla.

Hace tiempo estamos en deuda con los Sres. Alvarez Quintero, a quienes debemos pagar con un homenaje, no sólo sus relevantes méritos (que sería deuda de la general cultura), sino la labor genuinamente sevillana que realizan purificando el ambiente de nuestras costumbres, llevando al teatro la sana y vigorosa representación de nuestra lengua y de nuestras modalidades y hasta de nuestra especial vocabulario, coronando su hermosa obra con unánimes aplausos, que por igual a todos nos corresponden.

Como si esto fuera poco, lo que estos señores han hecho para enaltecer la memoria de aquel espíritu delicado y sutil, soñador y realista a un tiempo, alma regional de una época literaria, que se llamó Becquer, y en cuya exaltación tanto influyeron ustedes, nos obligaría más y más a no demorar lo que es de justicia y que está latiendo en la voluntad de Sevilla entera.

Pensando en la manera ó forma de llevar a feliz término estos propósitos nuestros, llega a mis noticias que los Sres. Quintero han entregado a ustedes una obra que encarna como el espíritu poético tradicional y romántico de esta Sevilla de la leyenda, del amor y de la hidalguía.

Se trata de «El duque de El», que al decir de personas que la conocen, constituye, no sólo un estudio perfecto de época, ó la expresión de un sentimentalismo delicado y suave, y la línea fuerte de personajes definidos, sino que en su conjunto es el triunfo del arte, la placida y tranquila exposición que se une con intensidad dramática hasta las más elevadas manifestaciones del pensamiento.

Se nos dice que durante esta primavera hemos de ser honrados con vuestros trabajos, que significa educación, cultura, españolismo fecundo, amor sin límite a las más bellas producciones y la pureza de arte escénico exquisito y augusto.

No sé si pido mucho, si es un imposible ó acaso impropio; pero, en nombre del Ateneo, que quiere el triunfo de la belleza artística, y que al mismo tiempo tiene ansias de justicia; en nombre de los elementos intelectuales de esta ciudad, le suplico que nos conceda el que «El duque de El» sea estrenado aquí; que gocemos de esas primicias y que sean nuestros aplausos como las primeras hojas de laurel que tejan la corona de sus ilustres autores.

Este sería un número principal en el homenaje que se prepara, amén de la velada y de otros actos en los cuales se pondrá de manifiesto el cariño y agradecimiento que profesamos a los que tan alto han sabido colocar la sana literatura, el ingenio, el humorismo y cuanto de peculiar y de característico poseemos, contando, y de nuevo suplico, con vuestra cooperación, que ha de ser eficaz y lucidísima como siempre.

Usted perdona este nuestro atrevimiento; pero hemos soñado con algo que merezca la pena y que responda a nuestros deseos, y ahí va el sueño esperando que su amabilidad, su condescendencia y quizás su generoso sacrificio lo convierta en realidades.

Nuestro respeto y nuestra admiración a su mujer, a quien saludamos rendidos por sus esclarecidos méritos.

A usted, después de agradecerle con toda nuestra alma cuanto haga en obsequio de esa proposición, se ofrece incondicionalmente, y queda suyo afectísimo seguro servidor S. M. B., José Monge y Bernal.

LECHE CONDENSADA

Marca «LOS PIRINEOS». GUERNICA Tan buena como las mejores marcas extranjeras, pero mucho más fresca y más barata. En Casa de C. PRAST y Hermanos, Farmacia de F. GAYOSO y todos Ultramarinos.

Consejo Superior de Emigración

Ayer se ha reunido el Consejo de Emigración bajo la presidencia del Sr. Alvarado, y con asistencia de los señores marqués de Barzanallana, Gil, Peralta, Rendueles, Fernández Vila, Seoane, Gibert, Aguiló, Irazo, Navarrete, López Núñez, Luanco, Pedregal, Pérez Herra, Pignet, Ramírez, Raventos, Pastor, Fernández de la Puente, Sánchez de Toledo, Satorres, Satriestegui, Setuain, Torroledo y Morote.

Además de otros asuntos de trámite, se estudió la organización de los servicios en relación con lo dispuesto en el real decreto de fomento de 6 de noviembre último; la libranza de emigrante, para crear la cual se ha concedido autorización en la vigente ley de presupuestos, y una moción del presidente sobre el régimen de capacidades de los buques.

El Sr. Alvarado manifestó que, a causa de

la situación económica que ha creado la guerra y de la crisis por que atraviesan los países americanos, existe la probabilidad, la casi seguridad, de que varíe la dirección de la corriente emigratoria y que ésta se encamine con preferencia a los países europeos; existe ya algún indicio de ello.

En su vista, cree el Sr. Alvarado que el Consejo de Emigración puede prestar un servicio a los obreros que se expatrian y, por tanto, al país, informándoles de las condiciones del trabajo y velando por que no sean objeto de explotaciones; para lo cual sería preciso solicitar del Gobierno que autorizase al Consejo a asumir esas funciones que hoy no le competen.

La proposición fué acogida con aplauso y aprobada por unanimidad. En el debate intervinieron los Sres. Barzanallana, Betegón, Gibert, Fernández Vila, Seoane, López Núñez, Satriestegui, Raventos, Setuain, Navarrete, Luanco, Morote, Pedregal y Sánchez de Toledo.

Servicio de transportes

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

LOS TEATROS

AGUILÓ. Princesa.—Hoy sábado, en función correspondiente al 6.º de moda, se pondrá en escena Una mujer, comedia recientemente estrenada y cuyo éxito se afirma más cada día, y el paso de comedia Mañana de sol.

El domingo, a las cinco de la tarde Una mujer. Por la noche, en función popular a mitad de precios, la misma obra.

El lunes, en función correspondiente al abono de estrenos, se verificará el del poema rústico en un acto, original de D. Alberto Valero Martín, titulado Castilla madre.

Zarzueta.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, en sección vermouth, triple a precios de doble, Las golondrinas, por María Marco y el baritono Parera; a las diez y cuarto, Los cadetes de la reina, por Sagi-Barba, y a las once y media, Una mujer indecisa, por Luisa Vela y Sagi-Barba.

Reconociendo la genial obra del maestro Falla, La vida breve, como el más rotundo éxito musical de los tiempos modernos y a reiteradas instancias de los amantes del arte verdadero, se dará una nueva audición de la deliciosa ópera el domingo, a las seis y cuarto de la tarde, para que el público que acude asiduamente a estas funciones de tarde pueda apreciar las bellezas de la obra.

El domingo, a las cuatro, Las golondrinas, a precios de doble; a las seis y cuarto, La vida breve y Una mujer indecisa; a las diez (popular), La bruja.

Apolo.—Mañana domingo, penúltimo día en que actúa la Argentinita, se verificarán en este teatro tres secciones dobles, trabajando en las tres la genial artista.

El lunes, despedida de la Argentinita, tres secciones, las dos de la tarde, sencillas, y doble la de la noche, con los siguientes programas: a las seis, sencilla, El cavaliere di Narunkastunkesberg; a las siete y cuarto, sencilla, ¡Te la debo, Santa Rita!, y despedida de la Argentinita, y a las diez y cuarto, doble, La tabla de salvación, despedida de la Argentinita y Aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tontos son los sabios!

El martes, a las diez y cuarto de la noche, sencilla, estreno del sainete lírico en un acto El entierro de la sardina.

Price.—Mañana domingo, a las cuatro y tres cuartos de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche, se representará, por última vez en día festivo, la emocionante y sugestiva comedia policélica en cuatro actos La diadema de la Princesa (hazañas de Arsenio Lupin), que tan grandioso éxito ha obtenido y en la que tanto se distingue el Sr. Caralt.

Cómico.—Mañana domingo se pondrán en escena en este teatro en las secciones de tarde y noche las siguientes aplaudidísimas obras: a las cuatro, doble, El hongo de Pérez (tres actos); a las seis, doble, La sobrina del cura (dos actos); a las nueve y media, sencilla, Mi amiga (tres actos), y a las once, doble, La sobrina del cura.

Todas las noches, a las once, se representa el melodrama en dos actos, gran éxito de esta temporada, La sobrina del cura, que cuenta por llenos sus representaciones.

Barbieri.—Los bailes del teatro Barbieri se ven cada día más concurridos. Los bailes de color allí celebrados han sido verdaderos aciertos de la Empresa, y los que se celebrarán los días 16 y 17 no desmerecerán nada, seguramente, de los allí celebrados.

La gallardía de las damas que al teatro Barbieri concurren y la alegría propia de aquellas barriadas hacen de dichas fiestas el punto de reunión de los que quieren divertirse en esta época del año.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Mañana, emocionantísimo estreno

LA FAMILIA NEGRA

Asunto muy nuevo ó interesantísimo. Éxitos grandiosos y sensacionales

La novia de Jorge Smith

¡VIVA EL REY!

AVE MARIA

Todas exclusivas de esta Empresa. Pateos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

GRAN MUNDO

Muchas personalidades de la alta sociedad han ido a dejar tarjetas en la Embajada de Italia, en manifestación de pésame por las desgracias causadas por los terremotos.

—Los duques de Santofía y sus hijos don José Manuel Mitjans y los señores de Santos Suárez (D. José) han venido a pasar algunos días a Madrid, desde La Ventosilla, y regresarán allí dentro de unos días.

—El marqués de Vadecerrato ha llegado de Sevilla, donde se propone regresar pronto. —Los hijos de los condes de San Luis han salido: el mayor, al Ferrol, y su hermano a Palma de Mallorca.

—Los señores de Goyeneche (D. Lorenzo) saldrán en breve con los señores de Salamanca (D. Francisco) a la finca que poseen estos últimos, llamada El Rosario.

—En breve marchará a Algeciras don Juan Pérez de Guzmán, hijo de los duques de T'Serclaes.

—Entre los soldados de cuota que hoy empiezan el servicio figuran D. Juan y D. Armando Propper, y los señores de Model y Sañudo; en Húsares de Pavía el marqués de Villabragima; en Húsares de la Princesa el conde de Montesión, un hijo de la condesa viuda de Vilana y un hijo del duque de Gor. —Ha sido muy sentida la muerte del joven M. Marcel Du Buit en el campo de honor, por todas las personas de la sociedad que conocieron al valiente muchacho en Biarritz, donde pasaba temporadas. Tenía unos veintidós años y todo en la vida le prometía un risueño porvenir.

MADRIZZY

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese Laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

HORRIBLE CATASTROFE

Los terremotos de Italia

Nuevos y horribles datos.

ROMA, 15. En Avezzano los trabajos de salvamento continúan. Se confirma que el número de supervivientes representa la décima parte de la población.

Según esos datos unas once mil personas quedan sepultadas entre los escombros. En Cappadocia la iglesia se derrumbó, y todas las casas están en ruina.

La población acampa sobre la nieve. Scurolo no es más que un montón de escombros; sólo 30 habitantes se salvaron.

En Magliano de Marsi hay 1.300 muertos; en Capelle de Marsi, 1.200; en Sanbenetto, 3.000, y en Pescina, 4.000.

Los pueblos de Ortucchio y Gioia de Marsi están igualmente destruidos.

Centenares de familias en la miseria.

ROMA, 16. De Pescina dicen a Il Giornale que la extensión de la catástrofe es inmensa, habiendo quedado desprovistos de todo recurso los habitantes de la tercera parte de las poblaciones que sufrieron los efectos del terremoto.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 16 de enero de 1865.

CADIZ, 15. Ha llegado el correo de la Habana con noticias que alcanzan al 30 de diciembre. Reinaba tranquilidad completa en Cuba.

La goleta Andalusía apresó en las inmediaciones de Puerto Cabello dos pailebots, que llevaban efectos para los insurrectos.

Nuestros marinos se han portado bizarramente, habiendo tenido 14 heridos. El general Gándara llegó el 17 del mes pasado a Santo Domingo.

LAS ZONAS NEUTRALES

EN ZARAGOZA

Continuación de una conferencia.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Don Luis Jordana ha reanudado el discurso que interrumpió el miércoles a causa de lo avanzado de la hora.

Lee datos demostrativos de que las zonas neutrales irrogarían con su implantación perjuicios enormes a las industrias conserveras, toneleras y de curtidos, y también causarían grandes perjuicios a la producción remolachera y aceitunera.

Señala la posibilidad de que las zonas acreen aumento en los tributos, engendrando la tercera columna arancelaria.

«Aragón—termina diciendo—debe oponerse a las aspiraciones de los catalanes.» El marqués de Arlanza.

Comienza haciendo un estudio de las cuatro zonas francas que existen en Europa, diciendo que ninguna de aquellas ciudades se hallan en las circunstancias de Barcelona.

Se suspende la sesión, que continuará el lunes con el discurso resumen del presidente, Sr. Isabal.

—Algodón nasal FORMENTOL

Caja de 60 céntimos en Farmacias. ANDALUCIA

Ganado para Ceuta. ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Con destino a Ceuta han embarcado en este puerto 115 cabezas de ganado lanar y cabrío.

Robo descubierto. SEVILLA. (Viernes, noche.) Don Rafael

Isern denunció que hace tiempo notaba la desaparición de objetos de valor que guardaba en su domicilio.

Ha resultado ser la autora la sirvienta Manuela Gómez Naranjo, en cuya casa se han encontrado las alhajas del denunciante. Semana Santa.

Las tradicionales fiestas de Semana Santa revestirán este año inusitado esplendor. El Ayuntamiento ha acordado costear los gastos que origina la salida del Santo Entierro.

Obsero muerto. En la estación de Utrera estalló un barrero que utilizaba el obrero Eugenio Sáenz Matco, que resultó muerto.

Fallecimientos.

MALAGA. (Sábado, tarde.) Ha fallecido D. Juan Gutiérrez Bueno, relevante personalidad del partido conservador, que fué alcalde, presidente de la Diputación provincial, del Círculo Mercantil y del Conservador, y administrador de la casa Lanos. Mañana se verificará el entierro.

En el Círculo Conservador han puesto colgaduras en señal de luto. —Ayer falleció el jefe de Policía de Málaga, D. Santiago Román Prieto.

El finado era apreciadísimo por su inteligencia y caballerosidad. CATALUÑA

Agua de Cabreiroá

VIAS DIGESTIVAS Y BILIOSAS

Barcelona

BARCELONA. (Sábado, tarde.) La huelga de curtidores continúa hoy sin variación notable. Los que huelgan son 350. Hay 23 fábricas que funcionan con todo el personal completo. No ha habido ningún incidente.

—Ayer a última hora se celebró en San Martín el mitin convocado por la Sociedad de obreros aprestadores y estampadores, para tratar del conflicto.

Asistió numerosa concurrencia. Hablaban varios oradores, la mayoría en tonos de violencia.

Se vio bien claro el motivo de amor propio que ha dado lugar a la huelga.

Algunos que intentaron hacer propaganda para reanudar el trabajo el lunes fueron combatidos.

Al terminar se acordó lo siguiente: Para entrar en el trabajo, la Sociedad exige el despedido de todo el personal tomado durante la huelga; abono de los jornales correspondientes a esta semana, que importan pesetas 11.000; indemnización de 2.000 pesetas a la Sociedad obrera; reconocimiento de esta Sociedad por los patronos y que a las dos mujeres despedidas de la Casa Rusca se las garantice el trabajo en otra fábrica.

No se ha registrado hoy variación importante en la huelga. Los huelguistas son 1.500.

Muley Hafid.

Sigue siendo Muley Hafid el personaje de actualidad. Hoy, acompañado por el gobernador y el Sr. Junoy, ha ido a visitar las casas construidas para obreros.

El homenaje infantil que se organiza para mañana promete ser muy interesante.

Hoy ha visitado al alcalde Muley Hafid y le ha regalado su retrato con una expresiva dedicatoria, y le ha manifestado que se propone que el defenante que dedicará a los niños de Barcelona sea digno de la ciudad.

Las subsistencias.

Organizados por la Juventud radical, esta noche se celebrarán ocho mítines en otros tantos distritos, para protestar del alza en el precio del pan y pedir la fijación del precio regulador.

Las convocatorias para estos mítines están escritas en términos bastante violentos. Los tiros al blanco.

Una Comisión de señoras tiradoras al blanco han rogado al gobernador que levante la prohibición de aquel espectáculo.

El gobernador ha dicho que se interesaría con el ministro.

Obra artística.

Ha sido expuesta una magnífica lámpara de mármol, construida por el Centro Monárquico obrero, dedicada a S. M. el Rey, y que será fijada en una de las plazas de la población de Tetuán.

Las harinas y el trigo.

Los fabricantes de harinas han celebrado una larga entrevista con el gobernador acerca de la carestía del trigo y consiguiente alza de las harinas.

Los industriales han dicho que, como no se puede contener el alza del trigo, es inadmisible sea menor el precio de las harinas y, por consiguiente, del pan.

Abogaron por que se gestionara la supresión de los derechos arancelarios. Muerto por contagio.

Ha fallecido el médico municipal Sr. Viñeta Vallojera, a consecuencia de haberse contagiado de la enfermedad reinante al visitar a los enfermos de su distrito.

Robo sacrilego.

De Cervera comunican que reina gran indignación en aquella ciudad por el robo sacrilego cometido en la iglesia parroquial.

Los ladrones entraron por el tejado y se llevaron alhajas de gran valor. Se confía en encontrar a los ladrones, según telegramas recibidos.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689; Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

GALICIA

Moneda falsa. VIGO. (Sábado, tarde.) En la próxima estación de Porriño, el cabo de la Guardia Civil que está al frente de la Comandancia de aquel puesto tuvo conocimiento de que

en dicha estación se había presentado dos veces una mujer reclamando dos cajas facturadas en Barcelona.

El cabo vigiló a la mujer y la vió recoger las cajas y marchar con ellas, seguida de un sujeto desconocido.

Detuvo a los dos, y al registrar las cajas vió que contenían 210 piezas de cinco pesetas, 150 de dos y 300 de una; en total, 1.654 pesetas.

Todas las monedas son falsas y están perfectamente imitadas; únicamente difieren en el peso, que es menor que en las legítimas; pertenecen a distintas acuñaciones, y llevan los bustos de Alfonso XII, Amadeo y la efigie de la República.

La mujer dijo llamarse María Peña Blanco, natural de la Argentina.

El individuo que la acompañaba dijo que se llamaba Manuel Palacios, natural de Logroño; pero en su poder se encontraron documentos a nombre de José Espenín.

Negaron conocerse ambos; pero luego confesaron que les había mandado recoger las cajas una persona desconocida de Vigo, que quedó en esperarles en la estación de esta ciudad.

—Algodón nasal FORMENTOL

Previene y cura los resfriados. VALENCIA

Muerto en riña.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Desde Callosa de Segura se trasladaron anteayer al pueblo de Badobán unos rastrilladores de cáñamo, llamados Pedro Ruiz, Antonio Estañ y José Pina.

Entre los tres surgió anoche una acalorada disputa, que degeneró en riña, quedando muerto en la contienda el llamado Pedro Ruiz y Ruiz.

Los agresores huyeron; pero después fueron detenidos por la Guardia Civil de Callosa de Segura. Son Antonio Estañ, de treinta y un años, y José Pina, de veintiséis, ambos casados.

Ingresaron en la cárcel de Orihuela, a disposición del Juzgado que instruye el sumario.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. En el teatro Principal actúa con éxito la compañía Morano.

—En el teatro Parisiana sigue cosechando aplausos la compañía Porrredón.

CADIZ. En el Gran Teatro actúa, con buen éxito, la compañía de Luis Reig, que ha puesto en escena La sombra del padre y La pasión.

Se anuncia el estreno de la comedia Los semi-dioses.

VALLADOLID. En el teatro Lope de Vega se siguen representando las aplaudidas zarzuelas La reina mora, El Príncipe bohemio y Los cadetes de la Reina.

AVISOS UTILES

Brasserie del Palace Hotel

SABADO 16 DE ENERO DE 1915 DE 12 1/2 A LA MADRUGADA

GRAN COTILLON DE GALA

Todos los concurrentes serán obsequiados con preciosos cotillones.

VEASE ANUNCIO

Subasta en la estación del Norte. NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.º de San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

SANATORINA

(Creación del Laboratorio K) Hace desaparecer inmediatamente las JAQUECAS, NEURALGIAS Y ESTADOS GRIPALES Y NERVIOSOS COMPLETAMENTE INOFENSIVA

Farmacias y droguerías y al por mayor, Pérez, Martín y Compañía, ALCALA, 9.

Pruebe usted la manzanilla aromática EL CHARRO

Diploma de honor y medalla de oro. Londres, 1914.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Entre todos los dentíficos juntos, no se venden en España ni la décima parte que el Licor del Polo. 45 años de éxito.

LOS TOS

que toman las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curan. Casi siempre desaparecen la tos al concluir la primera caja. Fídanse en las Farmacias

Lonja de la Propiedad

(SOCIEDAD ANONIMA) Capital, 250.000 pesetas DOMBOLIO: Madrid, calle de Sevilla, 4 y 6 APARTADO NUM. 110

Facilita primeras hipotecas al 6 por 100 y con el Seguro Jurídico gratuito garantiza ó el cobro de intereses y capital ó la entrega de la finca hipotecada.

Admite poderes para administrar propiedades, con gran economía y absoluta seguridad. Representación de Ayuntamientos y Corporaciones; gestión y cobro de créditos.

Accidentes del trabajo, seguros y representación legal. Patentes y marcas de fábrica. Representaciones judiciales.

CONSULTORIO JURÍDICO

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
16 de enero de 1865.

Aunque sigue creyéndose que la enciclopedia de Su Santidad será leída en España lo mismo que en otros países el día 2 de febrero, anoche se tenía por posible que algunos de nuestros prelados diera publicidad a la enciclopedia antes de ese día; pero nosotros seguimos dudando que los prelados españoles den publicidad a la enciclopedia antes que obtenga el *Regium exequatur*.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 17 de enero de 1915.

Sale el Sol a las 7,35.
Se pone a las 17,15.
Sale la Luna a las 8,57.
Se pone a las 19,27.

SANTORAL.—Domingo segundo después de Epifanía; Santos Antonio, abad y confesor; Diodoro, presbítero, y Mariano, diácono, mártires; Santos Sulpicio, obispo, y Juan monje, confesores, y Santa Rosalía, virgen. **LOS SANTOS HERMANOS ESPEUSIPO,** Eleusipo y Meleusipo, mártires.—Estos tres Santos, naturales de Capadocia y nacidos de un mismo parto, fueron educados en las falsas supersticiones de los ídolos.

Hasta la edad de treinta años estuvieron envueltos en las sombras del gentilismo. Pero su virtuosa abuela, Santa Leocadia, un día que fueron a invitarla para que se acompañara a una fiesta que iba a celebrarse en honor de Júpiter Nemesio, les enseñó las bellezas de la religión cristiana. No fue necesario más para que desde aquel momento abrazasen la fe y marchasen resucitando al sitio donde se celebraba a Júpiter omnipotente, proclamando en alta voz a Jesucristo y derribando la estatua del falso dios.

Inmediatamente fueron presos, y su anciana abuela se reunió al momento con ellos, estrechándoles con efusión, viendo que su constancia en confesar a Jesucristo era inalterable. Fueron los cuatro quemados vivos el 17 de enero del año 168, en tiempo del Emperador Marco Aurelio.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto disponiendo que por la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas se proceda inmediatamente a la emisión y entrega a las entidades interesadas de las inscripciones intransferibles de la Deuda perpetua interior al 4 por 100, correspondientes al producto de la venta de bienes de las mismas.

—Otro nombrando jefe de Administración de primera clase del Cuerpo de abogados del Estado a D. Felipe Cardiel y Velasco.

—Otro ídem ídem de segunda clase del Cuerpo de abogados del Estado, a D. José Casado y Macho.

—Otro ídem ídem de tercera clase del Cuerpo de abogados del Estado a D. Enrique Ochoa y López, D. Juan Díaz de la Sala, D. Antonio Fidalgo de Soles, D. José María Martín Martín, D. Luis Estremera y Sancho, D. Antonio Becerra y Lagarda, D. Gerardo Virgilio Crespo y González, D. Marcelino Herrero y Herrera y D. Julio Alonso Cuevillas.

—Otro concediendo la gran cruz de la Orden civil de Alfonso XII a D. Valentín Carrulla y Margenat.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la Propiedad que se indican a los señores que se mencionan.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que los individuos de los Cuerpos Pericial y Auxiliar de Contabilidad conserven en los escalafones del presente año los puestos que se les asignaron en los de 30 de mayo del año próximo pasado.

GOBERNACION.—Real orden declarando desierto los concursos anunciados por la de 30 de diciembre de 1908, para la adquisición de solares y edificios a derribar ó para aprovechar con destino a los servicios de Correos y Telégrafos en las capitales de provincia y demás poblaciones importantes a que aquella disposición hace referencia.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se clasifique como de beneficencia particular, sujeto al Protectorado del Gobierno, el Colegio de San Juan de Letrán, sito en Montoro (Córdoba).

Otra fijando las plantillas del personal auxiliar de las Facultades universitarias.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se asigne la cantidad de dos millones de pesetas para la ejecución de los caminos vecinales que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extrajeras sobre moratorias dictadas con motivo de la guerra actual.

Hacienda.—Subsecretaría.—Nombramientos, en turno de reposición de cesantes, de

funcionarios administrativos dependientes de este ministerio.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio Central de Puertos y Faros.—Autorizando a D. Rafael Segura para establecer un varadero flotante en el puerto de Alicante.

Y los decretos firmados últimamente por el Rey.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó esta mañana con S. M. el Rey, poniendo a la firma regia un decreto concediendo a la viuda de D. Francisco Silvela el título de marquesa de Silvela, con grandeza de España, no sólo como distinción a la distinguida dama, sino como homenaje a la memoria de aquel ilustre hombre público que fué su esposo.

Desde Palacio se trasladó el Presidente del Consejo al domicilio de la señora viuda de Silvela para comunicarle la concesión de que había sido objeto.

El Gobierno presentará a las Cortes un proyecto eximiendo la expresada concesión del pago de derechos a la Hacienda.

Manifestó el Sr. Dato a los periodistas que la Reina Victoria se encontraba muy mejorada.

También les dijo que había informado al Rey de haber sido aprobado ayer en el Senado el proyecto de ley derogando la llamada de Jurisdicciones, que hoy será aprobado por la misma Cámara con carácter definitivo, pasando inmediatamente al Congreso, a fin de que hoy mismo pueda éste nombrar la Comisión que haya de dictaminar en dicho proyecto.

Anunció, además, al Monarca que esta tarde, a las cinco, reunía en el Congreso a los jefes de minorías, con objeto de expresarles las razones que el Gobierno tiene para dar preferencia y considerar urgentísimo el proyecto de construcciones y bases navales, al mismo tiempo que les dará explicaciones sobre las causas y razones en que se apoya determinada parte del proyecto y que no considera el Gobierno, en las circunstancias actuales, hacer públicas en una discusión.

El lunes tendrá el Gobierno Consejo.

TOROS Y TOREROS

En busca de fenómenos.

Como el invierno trae entre otras desdichas la suspensión de los espectáculos taurinos, los aficionados que se reúnen en los cafés cuyo público tiene algo que ver con la fiesta nacional, se conforman a *fortiori* con hablar de las corridas de América, de los planes y contratos de Pulano y Zutano para la próxima legislación taurina, y de las faenas realizadas en pasados festejos.

Pero nunca falta quien, llevando la voz cantante en un corrillo, cuenta y no acaba de algún nuevo fenómeno a quien ha visto y pudo apreciar lo mucho que vale. Es más fino que Lagartijo, más enterado que Joselito, emocional más que Belmonte, y a la hora de matar se va tras de la espada, como Vicente Pastor.

Este invierno se han agotado los elogios en favor de un tal Manuel Alvarez (Andaluz), que al decir de las gentes, su toro es completamente belmontista, pero además es un estoqueador formidable.

El muchacho es de la propia Sevilla; viene metiendo un ruido atroz—como decimos los clásicos—y por esta causa tal vez lo vemos muy pronto en nuestra plaza en las próximas novilladas.

Si ven ustedes que en una de las corridas que próximamente se anunciarán viene el muchacho a tomar parte en ella, toreando ganado de vacada suave y manejable, sin vacilar y a coro pueden exclamar: «¡Fenómeno tenemos!», porque lo de pedir mucha *pasta* y toritos de mazapán es la primer cualidad que adorna a los fenómenos.

Hay otro astro, llamado el fenómeno de Valladolid; se llama Ramón Fernández (Habano); es paisano de Pacomio Peribáñez, y también se dice que conoce y practica a la perfección todas las suertes del toro, estando más fuerte en el manejo de la muleta, con la cual ejecuta un molinete de su invención.

Yo nada sé ni nada digo, mientras no los vea, porque es mucha verdad aquello de ver y creer. ¿Está ya uno tan desengañado de fenómenos!...

Praderito.

Este novillero me han dicho que es muy valiente los que le han visto en Tetuán; pero el caso que voy a relatar no es para dejar lugar a dudas.

Hace unos días en Gijón, su pueblo natal, le fué practicada al torero una delicada operación, y el hombre la soportó durante hora y media, sin ayuda del cloroformo.

Praderito queda en disposición de poder volver a torear.

P. ALVAREZ

TEATRO REAL

Despedida de Mancinelli.—El domingo por la tarde.

Mañana domingo se despide del público madrileño el maestro Mancinelli, dirigiendo *Tristán e Iseo*, la grandiosa obra de Wagner, a la que el insigne maestro dedica la preferencia de su entusiasmo y de su talento.

Para esta función, que por tal circunstancia es un acontecimiento artístico, hay muchos pedidos de localidades en contaduría.

Los wagneristas proyectan hacer una despedida muy cariñosa a Mancinelli.

Los principales intérpretes de *Tristán e Iseo* son los mismos que tan inmenso éxito han alcanzado en anteriores representaciones: Srta. Schubert, Sra. Anitua y Sres. Viñas, Segura Tallien y Mansueto.

La función empezará a las cuatro y media.

RICARDO J. CATARINEU

Hemos perdido el querido amigo, el insustituible compañero. Ricardo ha fallecido. Recibimos la noticia, y cuando la desgracia nos incita a concentrarnos en el dolor, la obligación nos hace tomar la pluma para comunicarnos con los lectores.

Estos se habían dado cuenta seguramente de la enfermedad de Catarineu. Únicamente tan sensible causa podía privarles de las notables críticas firmadas por *Caramanchel*.

En esta Redacción nos preocupaba constantemente la salud del cariñoso compañero, y alimentábamos la esperanza de que recobrando sus energías pudiese llegar el día en que nuevamente le viésemos a nuestro lado con la asiduidad con que durante muchos años compartió nuestro diario trabajo. Dios ha dispuesto que la dolorosa separación sea definitiva. Respetemos sus altos designios.

La noticia circuló anoche rápidamente por los círculos literarios y salones de los teatros. Allí donde estaban reunidos escritores, literatos ó periodistas se dedicaron frases de dolor y de elogio.

Ha fallecido Catarineu a los cuarenta y siete años. Cuando había llegado a la época de la vida en que, más equilibradas las energías, podía esperarse de su gran intelecto, de su notable erudición, que aumentase el caudal de sus obras, para gloria de la literatura española.

Pocos casos se dan como el de Ricardo, de tan intensa vocación por la literatura. Contrariando los deseos de su padre, ilustre ingeniero del mismo nombre, desde la edad de catorce años hacía versos, que publicaba en los semanarios, y a los diez y nueve, en 1887, publicaba en Barcelona un tomo con el título de *Versos*.

Tenía una doble personalidad, que a veces, hasta para sus más íntimos, nos parecía inverosímil. El crítico, rígido, siempre justo en sus apreciaciones, con la inflexibilidad del que, como un sacerdote, eleva su profesión, aparentemente con dureza, motivada por el convencimiento de que ciertas concesiones perjudican a la literatura dramática; pero siempre razonando sus juicios y jamás dejando en su proceder de ajustar su norma de conducta a la del más perfecto caballero.

El poeta, tierno, apasionado, de un léxico fluido, correctísimo y respetuoso con los preceptos clásicos, que poseía el don de expresar en forma bella los más bellos pensamientos.

Su labor de periodista, como prosista correcto, abarcó toda la gama de este trabajo anónimo, y el entusiasmo con que se entregó a las tareas de Redacción le distrajo de sus aficiones predilectas, abriendo un paréntesis de algunos años en su vida de poeta y de autor dramático.

No podemos resistir a la tentación de reproducir los juicios que el que fué nuestro querido compañero Manuel Bueno expone acerca de su más íntimo amigo Ricardo Catarineu, en el prólogo del libro titulado *Estrofas*.

Dice así:

«En su libro *Estrofas* no ha puesto Ricardo Catarineu aquel airado y piadoso *viribus ignis* con que amparaba al desvalido frente a las demasías del despota en *Los forjados*, obra que, apenas salida de las prensas, agotó el público.

Este es un libro de ternura y de melancolía, y en vano rastrearéis en sus páginas la huella del rencor. El poeta que antes empuñaba el látigo de Juvenal, ha llegado a la madurez de la vida con el desencanto del que se ha enterado de la perpetuidad del dolor y de la nada de nuestras protestas.

Los versos, impregnados de tibia amargura, pregonan el escepticismo del poeta y su propósito de desertar el puesto de la lucha, acogidos a la única realidad que le conforta: el calor de los seres que ama.

Es un motivo que repitido en el curso del libro. En «Plegarias», composición de un tono patético que desgarrar por lo humano, el poeta quiere escudriñar el mañana que el Destino deparará a los suyos:

«¡Oh, la muerte es terrible y espantosa la

[nada].
La nada, que es no amaros, no ver el lumi-

[no].
cuadro de vuestra dicha, tan dulce y adorada; no saber qué os reserva el futuro brumoso.»

Ante ese impenetrable secreto, el hombre tiembla y sufre.

A él, que fué soñador y optimista en los años juveniles, la crueldad de la vida le ha quitado toda fe. Hay dos fuentes de pesimismo: una, la que mana de la contemplación de la desventura ajena, cuando se ve muy renovada y como si fuera el carácter normal de la existencia; otra, la que procede de la contemplación de nuestros propios infortunios. Las durezas de la realidad nos hacen temer que algún día puedan alcanzarnos, y ese presentimiento nos trae a la conclusión de que la vida es un castigo, y quien la da, un verdugo feroz é implacable. En el otro caso, es decir, cuando partimos de nuestros propios dolores, aquella certidumbre es todavía más honda, arranca de más adentro; no es ya una reflexión dictada por el temor, sino la verdad amarga, que es experiencia antes de transformarse en doctrina filosófica. El pesimismo de Ricardo Catarineu responde al primero de aquellos dos estímulos; teme lo que les pueda sobrevenir a los que ama, porque conoce la vida y no ignora que estamos inermes frente a la cruel indiferencia del prójimo, y que nada más que un estoicismo altivo y silencioso podemos oponer a las burlas del Destino.

«En el suelo raíces venenosas echó el árbol humano; si la rosa es hermana de las rosas, el hombre de los hombres no es hermano.»

No lo diría Leopardi con más desesperado

acento. En esa filosofía hay, sin embargo, como ya he dicho, un fondo de resignación que la hace llevadera. El poeta ni se queja ni protesta. Es probable que allá por dentro maldiga del orden cósmico y se duela de haber nacido, y, sobre todo, es más que probable que reniegue, como hemos renegado todos en nuestras horas de desaliento, de la desproporción que ha puesto la Naturaleza entre nuestras alegrías y nuestras penas; pero tiene el buen gusto de no exteriorizar su indignación. Ante el Destino, que le hiere; ante el dolor, que no puede preaver, mitigar ni remediar, el poeta se inclina humildemente. Es un resignado, un sometido. ¿Protestar, encrespase en cóleras y denuestos? Siglos antes de que el Príncipe Hamlet nos dijera, con la medrosa elocuencia que debe tener todo el que ha estado en el umbral de la eternidad, por qué se sufre, antes de que el melancólico personaje shakesperiano se preguntase quién querría arrostrar en la Tierra las mil torturas con que triunfa el fuerte del débil si conociese el más allá,

The undiscover'd country, from whose bourn No traveller returns...

mucho antes habla pregonado Séneca la vanidad de la ira y la demencia que encubre toda protesta. ¿Qué nos aconseja? Que absolbamos al género humano: *generi humano venia tribuenda est*.

Y, sin embargo, la resignación de nuestro poeta no es piadosa, sino interesada, egoísta. Luego de reconocer con tristeza que «el hombre de los hombres no es hermano», escribe, como buscando un desquite a su misantropía:

«Mientras la humanidad su esfera ensancha forjando afanes y buscando honores, yo me conformo con la pobre lancha donde llevo escondidos mis amores.»

Eso es ya pactar con la vida, poner todo el caudal de ternura de que podemos disponer en el corazón del sér amado. ¿Dónde había de reeditar más?

En otra composición del libro, la mejor en mi sentir, é igualmente impregnada de escepticismo, en la que hay estrofas como la que copio:

«Era la hora solemne de los enamorados y de los ruseñores, de las reminiscencias y de las aforanzas, de los cielos violados, de los tenues aromas, de las lentas cadencias, de volver los rebafos, de tañer las campanas, de cantar al retorno de la agreste faena, de vestirse de sombra las colinas lejanas, de agravarse la fiebre, de aumentarse la pena», el poeta se siente invitado por lo que le rodea—armaduras, cuadros, estampas tapices legendarios, sillones y arcos antiguas—a amar el pasado. El alma invisible de todos aquellos objetos que conservan un rastro de vida arcaica, se insinúa a él y le exhorta a cantar los recuerdos de la extinta gloria española. A esta invitación el poeta muestra traza igualmente remiso y desdén. Su ideal está en el presente, en la vida de hoy, y, sobre todo, un poco de amor vale más que todas aquellas vanidades que quieren ser la evocación de una gloria que pasó. De modo que, libre de la nostalgia del pasado y resignado egoístamente ante el panorama de la vida, el poeta es más fuerte de lo que él se figura. Nada puede tener ya sorpresas para él. Escondido en su dicha opondrá al dolor de hoy un gesto altivo, y se desquitará con el íntimo placer de mañana. En suma: nuestro poeta es un pesimista que sabe poner precio a las cosas y que procura no ser engañado. Su cielo, su paraíso, no está arriba ni abajo, ni de puertas afuera, sino en el calor de la ternura compartida, en el rincón de su hogar. Oigámonle cantar a sus hijos, tema eterno en la poesía del mundo:

«Abriendo los bracitos blancos volaban a mi ruseños, francos y perfumados de candor, y son dos pájaros traviesos que el pico traen lleno de besos, besos que son mi pan de amor.»

La alegría paternal se nubla de pronto. Es que el poeta recuerda al ausente, al hijo muerto, pedazo, como los vivos, de sus entrañas:

«Era otro encanto como ellos. No son más dulces ni más bellos. ¿Dónde se fué, que no está aquí? ¡Estos, cantando al lado mío! ¡Y él, siempre solo, siempre frío, siempre invisible para mí!...»

¡Tierno y entristecido poeta, has puesto el dedo en una úlcera que está en muchos corazones! Las madres que leen esos versos irán como tú, con el pensamiento, a la eternidad, a ese infinito de silencio y de luz azulada donde supone su candor que van las almas de los niños. Y ante ese gran dolor, sin consuelo y sin olvido, harán lo que tú: llorar.»

Hasta aquí lo dicho por Manuel Bueno. Es el verdadero retrato moral de Ricardo. Además, las últimas frases parecen un presentimiento. En estos últimos tiempos hemos visto brotar las lágrimas de los ojos de Ricardo mientras veía jugar a sus hijos ó llamaba a dos de los más pequeños para que le hicieran la escena del Pierrot alegre y el Pierrot triste, de una de sus últimas traducciones, la de *Los dos Pierrots*, de Rostand. Adoraba a su familia, y la preocupación por el porvenir de sus hijos venía al instinto de conservación. Por los que amaba, no por él mismo, le producía sufrimiento el darse cuenta de que su vida era corta.

De la labor literaria de Catarineu da idea el índice de sus obras.

Deja publicadas:

Obras originales.

Flechazos, versos, con prólogo de Melchor de Palau; *Tres noches*, poema en verso; *Giraldillas*, versos, con prólogo de Clarín; *Los forjados*, versos, con una portada de Vicente Cutanda; *Estrofas*, versos, con prólogo de Ma-

nuel Bueno; *Almas errantes*, novela (de *El Cuento Semanal*); *Los fiambres*, juguete cómico en un acto y en prosa (en colaboración con Pedro Sabau); *La romería*, zarzuela en un acto y en prosa; *Por los hijos*, monólogo en verso; *El deber*, comedia en dos actos y en prosa (en colaboración con Pedro Mata); *La otra*, comedia en un acto y en prosa (en colaboración con Pedro Mata); *La mentira del amor*, comedia en tres actos y un epílogo (en colaboración con Manuel Bueno).

Traducciones y arreglos.

Versos de Maupassant, traducción en verso. (Del libro *Los domingos de un burgués en París*, editado por el Sr. Ruiz Contreras); *El equipaje del rey José*, zarzuela en un acto, en prosa y verso, inspirada en Galdós.

(De Coppée):

La huelga de los herreros, monólogo en verso.

El banco, monólogo en verso.

El caminante, idilio en un acto y en verso. (De Studemann):

El rincón de la dicha, comedia en tres actos y en prosa.

(De Bernstein):

La rufaga, drama en tres actos y en prosa, y *El ladrón*, comedia en tres actos y en prosa. (De Sardou):

La pista, comedia en dos actos y en prosa. (De Heijelmans):

El «Buenaventura», drama de mar, en cuatro actos y en prosa.

(De Nani):

Tempestad en la sombra, drama trágico en un acto y en prosa.

(De Capus):

Mi sañre, entremés en prosa.

(De E. Manuel):

Los obreros, drama en un acto y en verso. (De Delpit):

El hijo de Coralia, comedia en cuatro actos y en prosa.

(De Sem Benelli):

La cena de las burlas, poema dramático en cuatro actos y en...

(Donnai):

Figurar, drama.

La última obra estrenada ha sido *Los dos Pierrots*, traducida de Rostand, y su obra póstuma es *Fuerza de amor*, original, entregada en el teatro de la Princesa.

Fué D. Ramón de Campoamor el poeta predecesor de Catarineu, y el autor de las *Dolores* correspondía a este afecto, pues Ricardo, muy joven, casi un niño, entraba como en su propia casa en el cuarto de trabajo del anciano poeta, y era en la actualidad D. Jacinto Benavente el autor dramático por quien sentía Ricardo más sincera y devota admiración.

Era bueno y honrado y no aprovechó el prestigio de que justamente gozaba para lucrarse. Trabajó mucho, y sin embargo nunca excedieron sus beneficios de lo necesario para la vida. Deja hijos, pero no deja fortuna. Es el triste sino de nuestra amarga profesión, que a otros ayuda para conseguir lo que nosotros no sabemos encontrar.

Durante más de veinte años hemos convivido en esta Redacción con Ricardo Catarineu. Difícil es que las palabras acierten a expresar el dolor que su muerte nos ha producido. Era el amigo y compañero, al que profesábamos fraternal cariño.

Para la familia de Ricardo es una nueva y terrible prueba. Hace poco dábamos cuenta del fallecimiento del que también fué nuestro querido compañero Napoleón Valero, que era hermano de la esposa de Ricardo.

Esta respetable dama, amante compañera de Catarineu; el ilustre ingeniero, su padre; los tiernos niños hijos del finado; sus hermanos políticos, queridos amigos nuestros, señores de Valero Martín, recibían todos nuestro pésame más sentido; su horrible desgracia nos afecta tanto, que apenas si acertamos a expresar el hondo dolor que en estos momentos experimentamos.

El entierro se efectuará mañana domingo, a las diez de la mañana.

INSTITUTO RUBIO

Oficialmente nos participan de este establecimiento, rogándonos su publicación, que las lecciones de Medicina, Cirugía é Higiene para señoras y señoritas, que se inaugurarán el martes próximo, son enteramente gratuitas. Ni el Instituto Rubio ni el profesorado del mismo perciben nada en éste ni en ningún concepto por los trabajos profesionales. Es cierto también que, damas inscritas para adquirir los citados conocimientos, han hecho algún donativo; pero con destino a la Asociación de Enfermeras españolas.

Además, se nos pide digamos que las referidas lecciones no son de la iniciativa de los señores profesores del Instituto Rubio: fueron solicitadas por las señoras, y el profesorado accedió gustoso y cortés a la petición.

EN EL ATENEO

TURINA Y FALLA

La sección de Música del Ateneo dedicó anoche un homenaje a los ilustres compositores españoles Turina y Falla.

El amplio salón de actos del Ateneo se hallaba ocupado por numerosísima concurrencia, en la que se veían muchas damas.

El Sr. Salvador dió principio a la fiesta pronunciando un discurso, en el que se daba cuenta del acto que se realizaba.

Después, el maestro Falla interpretó al piano algunas obras suyas, siendo muy aplaudido.

La Sra. Vela cantó al piano con mucho sentimiento artístico algunas estrofas de Becquer.

En la segunda parte, la misma conocida artista cantó canciones españolas de ambos maestros.

El homenaje resultó una fiesta artística muy interesante y amena.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cinco minutos abre la sesión el general Azcárraga.

Escasa concurrencia de senadores en los escaños.

Toma asiento en el banco azul el ministro de Fomento.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

ORDEN DEL DÍA

Se vota definitivamente el proyecto de ley derogando la de Jurisdicciones.

Se da lectura a una proposición del señor Moral, pidiendo se acuerde la impresión por cuenta del Senado de la Memoria del ingeniero D. Vicente de Garcini, escrita a consecuencia de la visita de inspección girada en 1914 a las obras del Canal de Aragón y Cataluña.

El Sr. MORAL defiende brevemente su proposición.

El ministro de FOMENTO comienza por exponer que no es la primera vez que hace tal petición el Sr. Moral, y recuerda que oportunamente contestó que se trataba de un documento arrancado de un expediente administrativo instruido para conocimiento del ministro.

Considera que la publicación de ese documento puede ser nociva para el interés público, en nombre del cual pide el Sr. Moral que se imprima y reparta.

Hace constar que él mismo, como ministro de Fomento, ordenó al ingeniero Sr. Garcini que girase una visita a la importante obra hidráulica referida, lo que demuestra el interés tomado en defensa de la Administración.

Pero de las afirmaciones contenidas en la Memoria, al informar al Sr. Garcini a la superioridad, en cumplimiento de un deber y con carácter reservado, no cree pueda hacerse uso, para publicarla, a pesar de que ya en parte han sido publicadas por el Sr. Moral, quien ha impreso notas tomadas del expediente traído a la Cámara para conocimiento de los senadores.

Somete a la consideración de los senadores, si una Cámara, aun dentro de sus funciones fiscalizadoras, procede que ordene la publicación de una parte de un expediente administrativo de orden interior de un departamento ministerial.

De todos modos, declara que se someterá a lo que la presidencia y la Comisión de Gobierno interior del Senado acuerden, y no será el quien oponga resistencia a la publicación del expediente, si así lo acuerda la Cámara.

El Sr. MORAL, al insistir en la conveniencia de la publicación de la Memoria, habla de la necesidad de que se sepa cómo se gasta el dinero del Estado.

El ministro de FOMENTO rectifica, insistiendo en sus manifestaciones y rechazando lo que pudiera tener de reticencia la frase de que debe saberse cómo se gasta el dinero del Estado.

El Sr. ALLENDESALAZAR cree necesario hacer algunas observaciones antes de que se proceda a tomar acuerdo acerca de la proposición de ley del Sr. Moral.

Cree que, en primer lugar, se debe dejar a la autoridad de la Presidencia el disponer o no la publicación, y además es preciso tener en cuenta que bajo el aspecto del gasto que supone la impresión de la Memoria, debe decidir la Comisión de Gobierno interior si el Senado está en condiciones de realizarlo.

Sin discutir el asunto, dice el Sr. Moral que siempre le pareció peligroso el dar a la publicidad una parte de un informe, pues cuando se recoge lo dicho por una persona, debe decirse todo y no parte.

Dedica cumplidos elogios al Sr. Garcini, gloria del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, y con este motivo hace presente que la Memoria del mismo ha confirmado lo que ya se había dicho en otras ocasiones respecto al Canal de Aragón y Cataluña, y recomienda al ministro de Fomento haga lo posible por que el expediente se conozca íntegro y no por partes, en bien del interés público.

Termina rogando al Sr. Moral retire su proposición.

El Sr. MORAL acepta lo propuesto por el Sr. ALLENDESALAZAR y declarando que con la publicación de las conclusiones ha entendido prestar un servicio al país; hace protestas de su recta intención, congratulándose, si del resultado del expediente del Sr. Garcini se obtiene, para lo sucesivo, una más acertada inversión del dinero del Estado en las obras hidráulicas.

Deposita su confianza en la Presidencia, para que ésta disponga si se somete o no la proposición a la consideración del Senado.

El ministro de FOMENTO hace constar que todos los senadores saben que jamás ha tratado de sustraer a la opinión pública la forma en que se invierten los recursos del Tesoro, y buena prueba se está dando cuando ha facilitado al Parlamento el expediente de que se trata.

Anuncia que al ir a inaugurar las obras de riegos del Alto Aragón, en el mes actual seguramente, se propone visitar el canal de Aragón y Cataluña, y del resultado de esa inspección, que hará asesorado por el personal técnico, ofrece dar cuenta al Senado.

El Sr. MORAL retira su proposición.

Sesión secreta.

Se reúne el Senado en sesión secreta para discutir varios dictámenes de la Comisión de gobierno interior.

Fin de la sesión.

Se da cuenta del resultado de la reunión de la Sección quinta.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA, contestando a una pregunta hecha en la sesión anterior por el marqués de Rozalejo, dice que el expediente sobre construcción de una iglesia en Melilla no obra en el ministerio.

También pide perdón a la Cámara por no haberla saludado y ofrecido como ministro

al hablar por primera vez desde el banco azul el día anterior.

Leído el despacho ordinario, y dada cuenta del orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cinco.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión a las cuatro de la tarde.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación, Justicia e Instrucción pública.

Los escaños y tribunas, poco concurridos.

Ruegos y preguntas.

El Sr. ARGENTE denuncia atropellos cometidos por el juez de Torres Cabrera, el cual, en su afán de persecución, ha llegado hasta procesar a la Junta del censo.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: En cuanto tuvo conocimiento del ruego que iba a formular S. S. solicitó el informe del presidente de la Audiencia de Granada, el cual me ha telegrafado diciendo que no tiene conocimiento de nada de lo denunciado por S. S.

Yo no pongo nunca en duda las palabras de los señores diputados; pero reconozco también que a veces los informes que reciben no son exactos.

Nadie más interesado que yo en que la toga del magistrado y del juez no se manche con las salpicaduras de la política.

Recientemente he dirigido una circular a todos los presidentes de Audiencia, recomendándoles, para que lo hagan a los funcionarios de sus respectivas jurisdicciones, el más exacto cumplimiento de sus deberes.

Si los hechos denunciados tienen comprobación, esté seguro S. S. que excitaré el celo del ministerio fiscal para que adopte las medidas oportunas.

El ministro de la GOBERNACION defiende al gobernador, justificando las determinaciones de dicha autoridad.

El Sr. ROMEO formula dos ruegos; uno, al ministro de Instrucción pública pidiendo que a la Universidad de Zaragoza se destinen tantos auxiliares de cátedras como tienen otras Universidades, para evitar que algunos ayudantes den hasta siete clases, con perjuicio de la enseñanza.

El otro ruego lo dirige al ministro de la Gobernación. Recuerda que hace muchos meses denunció que por la política de campaña no se convocasen elecciones parciales de diputados provinciales en su distrito, con una vacante por fallecimiento del que la ocupaba.

Enumera las reclamaciones constantes que ha venido haciendo para conseguirlo, reconociendo que todas ellas fueron bien acogidas por el ministro de la Gobernación, y que éste procedió con diligencia y celo.

Pregunta al ministro si las próximas elecciones provinciales en dicho distrito se celebrarán con arreglo al plan antiguo o al moderno.

El ministro de la GOBERNACION agradece el relato hecho por el Sr. Romeo, suscribiéndolo.

Recuerda que hay presentado a la Cámara un proyecto sobre este asunto, y si se aprueba con tiempo suficiente se celebrarán dichas elecciones con arreglo al nuevo plan, pero si por cualquier circunstancia en dicha fecha no se pudiese aplicar la nueva ley, se celebrarán con arreglo a la antigua.

El Sr. ROMEO expone las razones por las cuales cree que en su distrito deben celebrarse con arreglo al plan antiguo.

El ministro de la GOBERNACION le contesta que cree tendrán que hacerse conforme a los deseos del Sr. Romeo, porque no estará aprobada para entonces la nueva ley.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA promete atender el ruego del Sr. Romeo.

El Sr. LA MORENA se asocia al ruego de ayer del Sr. Barriobero, para que en las obras del pavimento se dé preferencia a los obreros de Madrid.

El Sr. SORIANO, después de dirigir algunas frases de elogio y salutación al nuevo ministro de Instrucción, le pregunta si cree lícitas algunas reuniones de funcionarios de su ministerio contra la ley de Presupuestos en lo referente al Instituto de Caligrafía.

El ministro de INSTRUCCION pronuncia elocuentes frases de salutación al Congreso y a la tribuna de la Prensa.

Con frases ingeniosas dice que ha llegado al puesto que ocupa por el turno de antigüedad.

Se muestra conforme con una proposición presentada a la Cámara hace tiempo, referente a la venta de objetos de arte.

Promete enterarse de lo denunciado por el Sr. Soriano, afirmando que no tolerará ninguna protesta contra acuerdos de las Cámaras, tomados en uso de una soberanía indisputable.

El Sr. BARRIOBERO insiste en su petición de que se dé preferencia a los madrileños en las obras del pavimento de Madrid.

El Sr. GINER DE LOS RIOS combate esa preferencia que se pide para los obreros madrileños.

Formula otros ruegos al ministro de Instrucción.

El Sr. BARRIOBERO felicita al ministro de la Gobernación por la forma como ha procedido la Policía durante la manifestación de los obreros sin trabajo de hoy, e insiste en su ruego anterior.

El ministro de la GOBERNACION reconoce que hoy se ha registrado una manifestación de obreros sin trabajo que acusó un momento grave de esa crisis, confirmando que hubo alguna confusión, debida a falta de inteligencia entre las oficinas municipales y la Jefatura de Obras públicas, y que el Gobierno se preocupa del conflicto.

No cree que el Sr. Barriobero, al pedir una excepción para los obreros madrileños, representaba al corazón generoso y amplio del

pueblo de Madrid, y que en toda ocasión es noble dar trabajo a quien lo solicita.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta a los ruegos formulados por el Sr. Giner.

ORDEN DEL DÍA

El Congreso pasa a reunirse en Secciones.

Se reanuda la sesión.

Se aprueba definitivamente el proyecto creando Bancos de prueba, y se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

Terminada la reunión de diputados castellanos, los Sres. Villanueva y vizconde de Eza redactaron las conclusiones aprobadas, y que ya anoche, en síntesis, adelantamos.

Son las siguientes:

1.ª Enterada la reunión del sentimiento de delicadeza que ha movido al Sr. Alba, de acuerdo con la representación de Valladolid, a exponerle su deseo de preguntar al Gobierno los motivos en que se ha inspirado al suspender la reunión de las Diputaciones, se acuerda que, careciendo las diversas representaciones de conocimiento oficial y de requerimiento de sus respectivas provincias, y deseando salvar todo aspecto político que pudiera motivar reserva por unos y otros, y a fin de desvanecer en lo más mínimo el carácter de unanimidad de la reunión en el orden económico, se considera de gran interés la pregunta que formula el Sr. Alba, sin que sobre ella quepa acordar un sentido que presagie un juicio que carezca de base.

2.ª La Junta reitera los juicios ya emitidos respecto a los proyectos de zonas neutrales y admisiones temporales, y acuerda confiar en la acción de los diputados de su seno que figuran en las Comisiones respectivas para dejar a salvo los grandes intereses representados en la reunión.

3.ª Se acuerda asociar a los trabajos sucesivos las representaciones de la ganadería y de los demás intereses agrarios hasta ahora no citados a la reunión.

4.ª Convencida la reunión de la necesidad de insistir en las pretensiones de orden agrario que contribuyan a preparar la reconstrucción económica de España, acuerda revestirse de carácter permanente para redactar una serie de proyectos que recojan el sentir nacional y ofrecerlos al Gobierno, por si juzgara conveniente incorporarlos a la labor legislativa, y que, atendiendo al crédito, a la cooperación, a la organización social agraria y a la iniciación del plan de comunicaciones y de hidráulica agrícola, funde sobre sus verdaderas bases el progreso nacional.

En la discusión del proyecto de ley de construcciones navales llevará la voz del partido liberal, por encargo del conde de Romanones, el elocuente diputado D. Alfonso Ruiz de Grijalba.

La sesión del lunes en el Congreso promete ser interesante.

En la primera parte, o sea en la destinada a ruegos y preguntas, irá la que, cumpliendo la misión que le ha sido encomendada como consecuencia de la reunión celebrada ayer tarde en el Congreso de representantes contrarios al proyecto de zonas neutrales, formulará el Sr. Silió al Gobierno, requiriéndole para que explique los motivos que tuvo para oponerse a la celebración de la Asamblea proyectada por las Diputaciones.

Por cierto que en el Congreso se elogiaba esta designación, incluso por el mismo jefe de los liberales, reconociéndose que obedecía al deseo de no originar una discusión que revistiese carácter de acritud, al menos en tanto no sea conocida la respuesta del Gobierno, de la cual dependerá la intervención o no de otros diputados, y el alcance y extensión que pueda revestir el debate.

En el orden del día se pondrá a discusión el dictamen referente al proyecto de construcciones y bases navales.

Los Sres. Dato y conde de Romanones tuvieron anoche una larga conferencia después de terminada la sesión del Congreso, y en ella seguramente que se trató del próximo debate que haya de mantenerse acerca de un proyecto que, como el expresado, tan directamente afecta a la defensa nacional, y anunciaría al jefe de los liberales el Sr. Dato su decidido propósito de reunir esta tarde, a las cinco, a los jefes de minorías de la Cámara popular, con objeto de recabar de ellos su patriótico concurso para la aprobación pronta del proyecto.

El jefe del Gobierno, ya lo hemos dicho antes de ahora, persigue a todo trance la aprobación de dicho proyecto, y tanto como ésta, que se llegue a ese fin con la menor discusión posible, celeridad que exigen muchas circunstancias y el objeto a que se encamina el proyecto.

Significados liberales no ocultaban anoche la simpatía con que habían leído la nota facilitada de la reunión celebrada por los ex ministros demócratas.

Entendían aquellos que dicha nota, en el fondo, no constituía un mentís a las corrientes de aproximación de que en estos días se ha hablado, añadiendo que en su día tendrá cristalización cuanto por el momento, dígame lo que quiera en contra, está en un período de gestación.

El Sr. González Besada comunicó anoche al Sr. Sánchez Guerra los propósitos del señor Silió de explicar una interpelación sobre la suspensión de la Asamblea de Diputaciones de Valladolid.

El señor ministro de la Gobernación le contestó que había asistido ayer a la sesión a primera hora, por si le hacían alguna pregunta sobre dicho asunto, y que estaba a disposición del señor presidente de la Cámara y del Sr. Silió, por si quería éste explicar la hoy.

La interpelación, como indicamos en otro lugar, quedó aplazada hasta el lunes para

dar tiempo a que llegue a Madrid el señor Cambó.

La Sección quinta del Senado ha elegido al Sr. Montejo para vocal de la Comisión permanente de Peticiones, en la vacante del señor Montes Sierra.

El miércoles próximo explicará su anticipada interpelación en el Senado el ex ministro liberal Sr. Navarro Reverter.

Hablado de su alcance político decía humorísticamente dicho hombre público: —No haré más que apuntar. Dar en el blanco ya es otra cosa.

El Senado, en sesión secreta, ha aprobado la cuenta de sus gastos de diciembre último.

Además, acordó nombrar director del *Diario de las Sesiones* a D. Julio Redondo, y contribuir con 15,000 pesetas a la suscripción para erigir en Santiago de Compostela un monumento al Sr. Montero Ríos.

Con motivo de su santo, ha obsequiado el general Azcárraga a los periodistas del Senado con pastas, vinos y cigarrillos.

El dignísimo presidente del Senado ha felicitado, con la de la Prensa, innumerables felicitaciones de senadores y diputados de todos los matices políticos.

En el Congreso han continuado esta tarde las conversaciones acerca de la cuestión de las zonas neutrales.

Cada momento que transcurrir puede decirse que se afirma más la actitud de todos los representantes de provincias del interior contra el proyecto presentado a las Cortes referente a las zonas, y el relativo a las admisiones temporales.

Este estado de ánimos ha contribuido a un movimiento especialísimo que importa mucho que se conozca.

Ante la conducta de los representantes catalanes, uniéndose como un solo hombre para cuanto afecta a su región, ha habido representantes de otras provincias que se aprestan a tomar medidas idénticas con relación a los intereses que tienen entregados a su defensa.

Esto ocurre con los diputados y senadores de las provincias extremeñas.

Quiéren éstos que la Asamblea recientemente celebrada en Badajoz tenga resultados prácticos y beneficiosos para Extremadura, y reconociendo que a los veintitrés representantes con que esta región cuenta en las dos Cámaras los separan diferencias políticas que, por no ser hondas, no constituyen un obstáculo para que aquellos puedan llegar a una inteligencia que los mantenga unidos en la gestión de cualquier cuestión que afecte a sus provincias, no cesan de tener entre ellos cambio de impresiones, encaminadas a conseguir sea un hecho esa unión.

Conseguida que sea, no sólo se opondrán colectivamente a la aprobación de los proyectos a que antes aludimos, sino que además se dedicarían de la misma manera en lo sucesivo a la defensa de todo aquello que consideren provechoso para las dos provincias extremeñas, cesando en las gestiones aisladas que dichos representantes hubieran de hacer en beneficio de sus respectivos distritos, de no estar unidos.

La Comisión que en el Congreso entendía en el proyecto de nueva división electoral se ha reunido esta tarde y dado dictamen de conformidad.

El arzobispo de Valencia ha solicitado su ingreso en el Senado por derecho propio.

El obispo de Solsona ha presentado su credencial de senador por la provincia eclesiástica de Tarragona.

Con motivo del fallecimiento del Sr. Suárez, director del *Diario de las Sesiones* del Senado, han ascendido: a redactor 2.º, D. Ricardo Cortés; a 4.º, D. Narciso González Fondelví; a taquígrafo 1.º-2.º, D. Florencio López Durango; a 2.º-2.º, D. Elías Cristóbal Bermejo; a 3.º-2.º, D. Fernando Zapatero; a 4.º-2.º, D. Eduardo del Todo y a 5.º-4.º, D. Evelio Jiménez.

El martes próximo darán un almuerzo en honor de su jefe, señor marqués de Alhucemas, los senadores y diputados del partido liberal demócrata.

La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley sobre reclutamiento en la Marina de guerra, ha dado dictamen, introduciendo dos bases, una sobre la reserva de oficiales y otra sobre la de buques.

El embajador de Italia estuvo en el Senado a dar gracias al general Azcárraga por el acuerdo del pésame de la Cámara con motivo de la catástrofe de los terremotos.

A las cinco, como estaba anunciado, se reunieron en el Congreso con el Sr. Dato los jefes de minoría de dicha Cámara.

El Congreso se reunió esta tarde en Secciones.

La Comisión más importante que eligió fue la que habla de entender en el proyecto de ley reformando la de Jurisdicciones.

Dicha Comisión se constituyó inmediatamente de ser nombrada, designando presidente al Sr. Espada, y dando dictamen de conformidad con el proyecto.

El dictamen ha sido entregado a la Mesa de la Cámara para poderlo leer en la misma sesión de hoy.

Los senadores que pertenecen a la Armada se reunirán el lunes próximo para cambiar impresiones sobre la extinción del Cuerpo de Infantería de Marina.

Una Comisión de señorías tiradoras al blanco ha visitado al ministro de la Gobernación para solicitar de éste la revocación de la real orden suprimiendo los tiros al blanco con apuestas mutuas.

El Sr. Sánchez Guerra dispuso a dichas señorías una acogida cariñosa; pero se negó resueltamente a revocar su disposición, exponiéndolas las razones que tenía para no modificar su actitud, lamentando los perjuicios que para ellas suponía.

El ministro ha recibido noticias de los gobernadores de provincias, dándole cuenta del cumplimiento de la real orden.

Las tiradoras no se dan punto de reposo. Esta tarde estuvo una Comisión en el Congreso y visitó al ministro de la Gobernación, encareciéndole que, ya que no derogue la real orden de prohibición, al menos consintiera que se tirase un día, dedicándose el producto que se obtuviera a beneficio de ellas, pues así se lo habían ofrecido los empresarios de los tiros.

El Sr. Sánchez Guerra, que las recibió muy amablemente, les significó la imposibilidad de acceder, por su parte, a la pretensión que le formulaban.

Entre los concurrentes al Congreso se aplaudió la actitud del ministro, negándose a que el estado de cosas creado significara, pues había llegado a constituir un escandaloso abuso.

Sólo en Madrid había nada menos que setenta y ocho salones de tiro, y la aspiración general es la de que el juego prohibido no se sustituya por ningún otro análogo, que venga a tener los mismos inconvenientes, y con lo cual se burlaría el deseo que revela la determinación del Gobierno.

El Sr. Sánchez Guerra, que las recibió muy amablemente, les significó la imposibilidad de acceder, por su parte, a la pretensión que le formulaban.

Entre los concurrentes al Congreso se aplaudió la actitud del ministro, negándose a que el estado de cosas creado significara, pues había llegado a constituir un escandaloso abuso.

Sólo en Madrid había nada menos que setenta y ocho salones de tiro, y la aspiración general es la de que el juego prohibido no se sustituya por ningún otro análogo, que venga a tener los mismos inconvenientes, y con lo cual se burlaría el deseo que revela la determinación del Gobierno.

El pavimento de Madrid

Algunos detalles.

Ha confirmado el ministro de Fomento que la real orden resolviendo el expediente sobre adjudicación de las obras de pavimentación de Madrid, ha sido remitida a la *«Gaceta»* para su publicación.

En la real orden se nombra una Junta técnica, formada por un ingeniero, en representación del Ayuntamiento, y dos del ministerio de Fomento, para representar al Gobierno, que tendrá a su cargo la resolución de cuantos incidentes surjan con motivo de la adjudicación de las obras, y será entidad intermediaria entre el Estado, el Ayuntamiento y los contratistas.

Se establece la condición de que los concurrentes a quienes se adjudican las obras deberán declarar, en un plazo que no excederá de quince días desde la publicación de la real orden, si están o no conformes con la forma de la adjudicación.

Finalmente se fija en diez días el plazo máximo, a contar desde el día de la firma de la escritura, para comenzar las obras.

De modo que se puede calcular que del 8 al 10 de marzo comenzarán las obras de pavimentación de Madrid.

Agua de Solares

INDICADA PARA LA NEURASTENIA

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 15	Día 16
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	72 78	72 80
• E de 25.000 " "	72 80	72 80
• D de 12.500 " "	72 80	72 80
• C de 5.000 " "	72 80	72 80
• B de 2.500 " "	72 80	72 80
• A de 500 " "	72 80	72 80
• G y H de 100 y 200 " "	72 80	72 80
En diferentes series	00 00	00 00
Fin corriente	72 80	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales	00 00	00 00
• D de 12.500 " "	00 00	00 00
• C de 5.000 " "	00 00	00 00
• B de 2.500 " "	00 00	00 00
• A de 500 " "	00 00	00 00
En diferentes series	00 00	00 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	04 75	05 25
• E de 25.000 " "	04 85	05 25
• D de 12.500 " "	04 85	05 25
• C de 5.000 " "	04 85	05 25
• B de 2.500 " "	04 85	05 25
• A de 500 " "	04 85	05 25
En diferentes series	00 00	00 00
Obligaciones del Tesoro	100 25	100 38
Cédulas del Hipotecario	92 50	92 50
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1868. Obligaciones 100 ptas.	78 00	00 00
Idem por resultas	00 00	85 50
Idem expropiaciones interior	88 25	85 25
Idem id. en el ensanche	61 00	00 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid	80 00	00 00
Bancos y Sociedades.		
Accionés Banco de España	450 00	450 00
Compañía Arrendataria Tabacos	262 00	263 00
Banco Hipotecario España	600 00	00 00
Idem Hispano-Americano	60 00	00 00
Idem Español de Crédito	000 00	080 00
Idem Español del Río de la Plata	238 00	282 00
Idem Central Mexicano	60 00	00 00
Unión Española Explosivos	286 00	00 00
Accionés M. Z. A.	352 00	358 00
Idem Norte de España	00 00	341 00
S. O. Anserena, soc. preferentes	00 00	00 00
Idem ordinaria	00 00	00 00
Idem Obligaciones amortizables	70 00	00 00
Francos	100 70	000 00
Libras	25 38	25 70

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

El Kaiser en la línea de fuego

Dirigiendo una acción. LONDRES, 16. Dice el Times que el Kaiser asistió a la batalla de Crouy, dirigiendo él mismo la acción y arengando a las tropas en los momentos en que éstas parecían flaquear.

Inminente declaración de guerra

Alemanes y austriacos en Italia. PARIS, 16. De Roma dicen a varios periódicos que los súbditos alemanes y austriacos, domiciliados en Italia, han sido invitados por los cónsules de sus países a estar preparados para marchar, por ser inminente la declaración de guerra de Italia a Alemania y Austria.

Los turcos contra Egipto

Preparando la invasión. PARIS, 16. De Londres dicen a L'Echo haberse recibido allí un despacho del Cairo según el cual, enormes contingentes turcos de todas las armas avanzan con dirección a Egipto, cuya invasión se teme en breve.

Los alemanes en Lille

Signen fortificándose. PARIS, 16. Los alemanes siguen fortificándose en Lille. Han instalado ametralladoras en la gran plaza y construyen alrededor de la ciudad numerosas trincheras con hormigón. En ellas colocan cañones del 77 y ametralladoras.

Cobre para Alemania

Escasez de este metal. AMSTERDAM, 16. Según la Prensa holandesa, el periódico órgano de la industria azucarera de Magdeburgo dice que 150 ó 200 azucareras del Norte de Francia han dejado de funcionar, y todos los aparatos de cobre han sido enviados a Alemania para confeccionar con ellos cartuchos. Según el mismo periódico, la remolacha cultivada en Francia será enviada a Alemania.

Estaciones aeronáuticas

En Bélgica. AMSTERDAM, 16. Los alemanes han creado nuevas estaciones aeronáuticas en los alrededores de Gante, Namur y Lieja.

La campaña en Flandes

Signen las lluvias. PARIS, 16. La campaña en Flandes sigue dificultada extraordinariamente por la lluvia. El agua y el fango inundan las trincheras. Los combates de Infantería puede decirse que han cesado. En cambio, los duelos de artillería persisten con violencia.

Han sido instaladas en las trincheras bombas para la extracción del agua. El trabajo resulta en gran parte inútil, porque las lluvias arrecian cada vez más, y apenas ha sido desaguada una trinchera, comienza a verse de nuevo inundada.

Destacamento alemán destrozado

La artillería inglesa. PARIS, 16. Cerca de Messines, los obuses ingleses realizaron una acción enérgica contra un destacamento de Infantería alemana, que quedó destrozado. Un prisionero ha hecho la confesión de que los alemanes perdieron 200 hombres.

Los submarinos alemanes

En el puerto de Dover. DOVER, 16. A media noche se despertó ayer la población, bruscamente alarmada por el ruido de disparos de cañón. El vigía del dique había notado la presencia de un submarino alemán. Como la vigilancia es constante, los cañones ingleses comenzaron a hacer fuego, y el submarino desapareció. Otro submarino alemán se ha presentado hoy a la entrada del puerto. La artillería ha comenzado otra vez a funcionar, desapareciendo también el segundo submarino.

Un Congreso de sastres

Alemania quiere imponer la moda. COPENHAGUE, 16. El «Berliner Tageblatt» anuncia que se va a celebrar un Congreso de sastres alemanes. Probablemente tendrá lugar en Sajonia. Trátase de crear una moda alemana y de procurar imponerla en el mayor número posible de países.

¿Cuándo comenzará la guerra?

Una frase de lord Kitchener. LONDRES, 16. The Daily Telegraph publica lo que sigue: «PARIS, 15. Aquí se sabe que un oficial inglés contó la siguiente historia en el comedor de los oficiales de un regimiento francés: «Recientemente una señora preguntó a lord Kitchener cuándo terminaría la guerra. «Yo no sé cuándo terminará—replicó el ministro—la guerra; pero puedo decirle cuándo empezará, y eso será en el mes de mayo.»

Evasión de un alemán

En el fondo de un baúl. CLEVELAND (Canadá), 16. Un alemán que residía en Montreal, ha llegado dentro de un baúl hasta Buffalo. Escapó de un campo de internados, establecido junto a las cataratas del Niágara.

Los obreros sin trabajo

Los obreros que se encuentran sin trabajo se dirigieron esta mañana al paseo de Santa Engracia para pedir que en las dependencias municipales se les facilitasen volantes para trabajar.

Otros se dirigieron a la calle de Serrano a las oficinas de Obras públicas. Allí se les comunicó que podían facilitarles cien papeletas para otros tantos obreros, pero los peticionarios, que eran unos mil, se negaron y produjeron alborotos.

A la una de la tarde la excitación de los ánimos, que iba en aumento, determinó protestas violentas en los grupos y fueron apedreados algunos tranvías.

Calmada la excitación, los obreros acordaron marchar al Ayuntamiento.

Los sucesos desarrollados esta mañana tuvieron una segunda parte.

Los obreros que habían acudido a las oficinas de la Jefatura de Obras públicas de la calle de Serrano se dirigieron a la Cibeles, donde el comisario general, Sr. De Juana, y el comandante de Seguridad, Sr. Barrachina, procuraron disolver los grupos.

El último se dirigió de palabra a los obreros y convenció a algunos de que se disolvieran.

Los obreros gritaban que se les debía facilitar trabajo a todos ellos, sin excepción alguna, diciendo: «O todos o ninguno.»

Como el reparto de volantes para la colocación de los braceros en las obras del ministerio de Fomento tiene que irse haciendo paulatinamente, hubo que convencer a los manifestantes de que no era posible acceder a lo que solicitaban.

La mayoría de aquéllos continuaron dando algunos gritos por la calle de Alcalá, Puerta del Sol y calle Mayor hasta el Ayuntamiento.

Como allí no se encontraban ya ni el alcalde ni los concejales, siguieron hacia la plaza de Oriente, pero en Consejos salieron a su paso algunos guardias, que los hicieron retroceder.

En la calle del Arenal volvieron a reunirse, y tuvo que intervenir la Policía. Por fin, los grupos se disolvieron.

Esta tarde se repartieron volantes y papeletas en las calle Imperial y en el Paseo de Santa Engracia.

No se reprodujeron los sucesos. El director de Seguridad permaneció todo el día en su despacho, atento a la marcha de los sucesos.

Como demostración de que el Ayuntamiento no puede proporcionar trabajo a mayor número de obreros que los que hoy sostiene, nos facilitan los siguientes datos:

- Número de obreros colocados en los diferentes servicios municipales: Vías públicas, 898. Fontanería, 425. Limpiezas, 973. Mataderos, 276. Arbolado, 778. Varios servicios, 319. Total, 3.669. El jornal de estos obreros asciende a más de cuatro millones de pesetas al año. Están excluidos de este número los guardias municipales, Cuerpo de bomberos, Laboratorio, arbitrios sobre carnes y edificaciones, que se elevan a 1.321 jornaleros municipales. Obreros colocados por contrata del Ayuntamiento: En la Necrópolis, 500. En las obras del subsuelo, 1.200. En el nuevo Matadero, 600. En la contrata de material granítico, 200. En la contrata de pavimento de basalto, 350. Total, 2.850. Es decir, que el Ayuntamiento sostiene 4.990 obreros jornaleros, y en las contrata de servicios municipales 2.850, ó sea un total aproximado de 7.840.

El alcalde de Madrid estuvo esta tarde en el Congreso conferenciando con los señores ministro de la Gobernación y director general de Obras públicas, acerca de la cuestión que plantea en Madrid el paro forzoso de numerosos obreros a consecuencia de la escasez de trabajo que existe.

La cuestión, según el alcalde, tiene mayor gravedad de la que a primera vista pueda suponerse. El Sr. Prast explicó los motivos a que responden los tumultos que dichos obreros sin trabajo han producido hoy en la vía pública.

Indicóse por la Alcaldía a los obreros que se presentarán en la Jefatura de Obras públicas, en donde se facilitaría trabajo a los que justificasen ser de Madrid; pero en dicha dependencia, al presentarse aquéllos, les comunicaron que no tenían trabajo en que ocuparlos.

Esto exacerbo los ánimos de los obreros, que se consideraron burlados, y en actitud un tanto tumultuaria se dirigieron en busca del alcalde.

Estudiando serenamente el asunto, y estimando la gravedad que tiene se buscó una solución que lo conjure cuanto antes, al menos de momento. La solución ha sido dar ocupación a unos en los trabajos de reparación de carreteras de los alrededores de Madrid, y a otros en las que por cuenta del Ayuntamiento están realizándose en el paseo de Ronda.

El alcalde, Sr. Prast, ha declarado ante varios representantes de la Prensa que le cercan en los pasillos del Senado, que el problema de dar ocupación a los obreros está resuelto en Madrid. El Ayuntamiento tiene colocados unos 7.800, y unos 2.000 correrán a cargo de la Jefatura de Obras públicas. A la próxima sesión se propone llevar el alcalde el proyecto de abrir la calle de Murcia y de las obras del paseo de Ronda, desde el Hipódromo a la calle de López de Hoyos.

Para el mayor orden en la distribución de volantes, los obreros municipales los recibirán en el Almacén de la Villa y en la plaza Ma-

yor, y los de Obras públicas, en el Parque de la calle de O'Donnell.

El Ayuntamiento impulsará las obras de la Necrópolis y del Parque del Oeste.

ESTADO DEL TIEMPO

Se ha cubierto el cielo en la mitad superior de la Península, registrándose nieblas en las provincias del centro.

El barómetro marca presiones inferiores a las observadas ayer.

El ambiente permanece encalmado.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observación, Valor. Includes entries for Precisión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.

Los opositores a las cátedras de Matemáticas, vacantes en los Institutos de Málaga y Jaén, se presentarán el día 25 del actual, a las once de la mañana, en la sala de profesores de la Escuela Industrial para dar comienzo a los ejercicios.

Escuelas Normales.

Se aprueba la permuta entablada por las profesoras numerarias de la Sección de Ciencias de las Normales de Maestras de Cáceres y Badajoz, doña Luisa T. Marcos y doña María del Carmen Queimadós, respectivamente.

Primera enseñanza.

Se nombra a doña Paz Ariza maestra sustituta de Carme (Barcelona); a doña Dolores Pujol, de Puigcerdá (Gerona), y a don Mariano Ariño, de Fox Calanda (Teruel).

Se dan las gracias de real orden a don Hermógenes de la Fuente, maestro de Treviño (Burgos).

Se desestima instancia de D. Nicolás Arias Andreu, que pide derecho a ocupar, mediante concurso, plaza de auxiliar de Escuelas Normales.

Ha sido nombrada doña Joaquina Carbonell profesora especial interina de Francés de la Normal de Maestras de Castellón.

Idem maestros sustitutos, de la escuela de Fonellas de Benalieu (Zaragoza), doña Jerónima Suárez Menéndez, y de la de Fortuna (Murcia), doña María de la O. Sou Vera.

Se dispone que doña Carmen Prada, profesora de Mecanografía de las escuelas de adultas de Barcelona, quede agregada a la Inspección métricoescolar de esta corte.

Se aprueba propuesta del rector de Oviedo a favor de D. Joaquín Tarín Hoya, nombrándole por concurso rápido de traslado para la escuela mixta de San Juan de Nieva (Laviana).

Se desestima recurso de D. Miguel Salvador y Alcalde, maestro de la escuela del Patronato de San Andrés de Biáñez, Ayuntamiento de Carranza (Vizcaya).

Han sido remitidos al Rectorado de Valladolid, a fin de que surtan sus efectos conforme a la real orden de 5 de diciembre último, los títulos de las maestras doña Cristina Calleja y doña Luisa Güerces, nombradas sustitutas de Quintanilla San García y Monasterio de Rodilla (Burgos), respectivamente.

Se manifiesta al ministerio de Estado que no hay ningún inconveniente en que sea nombrada doña María Sánchez Otero maestra de Alcázar (Murruecos).

Se remite, para que sea completado, a la Inspección de Valencia el expediente de graduación, con tres secciones, de la escuela que sirve en dicha ciudad D. José Palmí.

Se nombra a doña María del Rosario Vila auxiliar gratuita de la Sección de Letras de la Normal de Maestras de Salamanca.

Se autoriza a doña Lucía Vallet para posesionarse, en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, de su cargo de la Normal de Gerona.

Han sido nombrados: D. Diego Muñoz y Girón, auxiliar gratuito de Religión y Moral de las Normales de Granada; doña María de las Mercedes Díaz, profesora especial interina de Mecanografía y Taquigrafía de la de Maestras de Guipúzcoa; doña María del Carmen Gil de Albalade, auxiliar gratuita de la de Teruel, y doña Matilde Díaz, auxiliar interina de Labores de la de Guipúzcoa.

Asegúrase que hay preparada una real orden con la distribución de las 60.000 pesetas para mejorar los sueldos de los funcionarios de las Secciones administrativas de Primera enseñanza, por la cual se crean las categorías de 6.000, 4.000 y 2.500 pesetas; todos los auxiliares de 1.250 pasarán a 1.500; los de 1.750 a 2.000; todos ó algunos, de 2.000 a 2.500; los de 2.750, a 3.000 unos y otros a 3.500; los de 3.000, a 3.500 y a 4.000; dos de 3.500 a 5.000, y los demás a 4.000, y uno de 5.000, a 6.000 pesetas de sueldo.

NOTICIAS GENERALES

A las siete y cuarto terminó la reunión de jefes de minoría.

El señor conde de Romanones dijo que el Sr. Dato les había expuesto el plan del ministro de Marina sobre el proyecto de bases y construcciones navales, cuya discusión comenzará el lunes. Que el Gobierno no había solicitado que el proyecto fuese aprobado sin discusión; antes al contrario, desea la asistencia del Parlamento, y que al proyecto se hagan los mayores esclarecimientos.

Ha insistido el Sr. Dato en su propósito de que la discusión de dicho proyecto no sea interrumpida por la de ningún otro proyecto de ley.

El señor conde de Romanones hizo observaciones respecto a que la construcción de los barcos no se haga de una sola vez, sino por etapas, aceptándose ese criterio.

Las explicaciones que dió el señor ministro de Marina, que asistió a la reunión, produjeron gran impresión en los representantes de las minorías.

Nuestro querido compañero en la Prensa, Ricardo Marín, el notable dibujante, sufre en estos momentos una tremenda desdicha, en cuyo dolor sinceramente le acompañamos todos. Su esposa, doña María Varela y García, dama de singular belleza y virtudes, falleció anteayer en plena juventud.

De todo corazón nos asociamos a la inmensa pena que aflige a nuestro querido amigo.

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la Excmo. señora doña Carlota de Santamarea y Donato, duquesa de Nájera.

Dama de grandes talentos y virtudes, produjo la noticia de su muerte hondo pesar en todas las clases sociales, dolor que se renovaba en esta fecha con motivo del aniversario de su fallecimiento.

Con este motivo reiteramos a la noble familia de la finada el testimonio de nuestro pésame más sincero.

Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

Se pone en conocimiento de los maestros jubilados y pensionistas del Magisterio, que durante el mes de enero tienen que pasar la revista anual ante el jefe de la Sección de primera enseñanza de la capital donde residan y cobren sus haberes, y los que residen en pueblos, ante el alcalde, que la remitirá de oficio al jefe de la Sección a que corresponda.

Por acuerdo de los socios que formaban la simpática Sociedad La Bagatela, ésta ha quedado disuelta.

Es de lamentar esta decisión, teniendo en cuenta los brillantes festivales que la popular Bagatela organizó, entre los que sobresalía el homenaje al inolvidable compositor madrileño Federico Chueca.

Los alumnos de la Escuela Superior de Arquitectura Sres. Fayos, Solache, Secades, Jiménez, Osuna, García Moyano y otros, en representación de sus compañeros, visitaron esta mañana al ministro de Instrucción pública y le hicieron entrega de una petición en que se solicita que, así como en las Escuelas de Caminos, Agrónomos, etc., se conceda un plazo a los alumnos que tengan derechos adquiridos para que pudieran continuar sus estudios por el plan antiguo, se les conceda igual autorización a los de Arquitectura.

UN PARRICIDIO

VALENCIA. (Sábado, tarde.) El Juzgado está practicando diligencias para el esclarecimiento de un parricidio, que aparece envuelto en el mayor misterio.

Está detenido como presunto autor Francisco Climent, vecino de Puebla de Farnals. Este ha dicho que todas las madrugadas venía con verduras, y en los últimos días le salió al encuentro un sujeto, que le atacó.

Declaró Francisco que ayer se encontró con su padre, al cual le comunicó lo que le sucedía, y éste, dándole una escopeta, le dijo: «Venamos si sabes defenderte.»

En la pasada madrugada venía Francisco en su carro, cuando de pronto vio avanzar un bulto hacia la carretera. Francisco dió el alto, y viendo que el bulto seguía avanzando, disparó la escopeta.

Al ver que el bulto se desplomaba, Francisco bajó del carro, y cuál no sería su asombro al ver que el muerto era su padre.

Acto seguido se presentó al puesto de la Guardia Civil, donde contó lo ocurrido. El padre de Francisco era persona de excelentes cualidades y tenía una fortuna regular.

Padeecía de frecuentes ataques neurasténicos. Deja esposa y tres hijos. Francisco goza de mala reputación y es de carácter agrio.

VIDA DEPORTIVA

LAWN TENNIS

Partidos para mañana.

Mañana domingo, a las diez, se jugarán en el Monca Tennis Club (Tiro Nacional) partidos individuales y dobles, entre los socios de esta entidad, Sres. Kindelan, Miramón y Gutiérrez contra Caupeil, Espada y Ruiz, del Crédit Lyonnais.

FOOT-BALL

Campeonato de España (eliminatory).

El domingo, a las tres de la tarde, se celebrará en el campo del Athletic Club (calle de Narváez) el encuentro entre el equipo de esta Sociedad y el del Madrid F. C.

Los equipos los forman los jugadores siguientes: Athletic.—Aristegui (E.), Gallinzer (M.), Pérez (J.), Mugaruza (D.), Villaverde (S.), Gofi (L.), Mijé (M.), Belandé (L.), Belandé (M.), Builla, Clunuel (M.).

Madrid.—Cácer (J.), Erice (J. M.), Bernabeu (M.), Irureta (J. M.), Machimbarrena, Castel-Gurua (E.), Bernabeu (S.), Petit (R.), Petit (J.), Aranguren (S.). Suplentes: López, Vikerstaff.

Aguas de "La Alameda,"

(Guadarrama).—Depósito: Carmen, 36.

CASA REAL

Han dado parte facultativo los médicos de la Real Casa respecto al estado de S. M. la Reina, que sigue guardando cama.

En dicho parte, que deberá publicarse en el «Gaceta» en su número próximo, se afirma que Su Majestad la Reina padece erisipela de carácter benigno, siguiendo la fiebre eruptiva su curso normal.

También están atacados de la misma enfermedad S. A. la Infanta doña Beatriz y su hermano el Infante D. Jaime.

Su Alteza la Infanta doña Beatriz de Coburgo ha sufrido ligera agravación.

En manos del jefe superior de Palacio ha jurado el cargo de gentilhombre de cámara D. Mauricio López Robert, quien, después de la ceremonia, hizo su presentación a Su Majestad el Rey, acompañado del marqués de la Torrejilla.

Su Majestad el Rey pasará mañana el día cazando en la Casa de Campo.

En la actualidad hay cuatro Toisones vacantes. Se dice que serán concedidos a los duques de Mandas, Infantado y Santo Mauro y al marqués de Viana.

UNA ACLARACION

Se nos ruega la publicación de la siguiente carta:

«Madrid, 16 de enero de 1915.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid.

Muy distinguido señor nuestro: En el número del periódico de hoy de su digna dirección, en la sección «Sucesos del día», y con el título «Denuncia», se relata un hecho que le agradeceremos rectifique, por afectar al nombre de esta Casa.

No es exacto que D. Antonio Díaz Velasco sea contratista de las obras del nuevo Matadero, sino que es un industrial que ejecuta las obras de cantería y que ha denunciado a su socio por haberse fugado con una cantidad.

Es, pues, una cuestión particular entre esos señores, que en nada afecta a la Casa J. Eugenio Ribera y Compañía, única contratista de las obras del nuevo Matadero de esta corte.

Anticipándole las gracias por la rectificación, quedan de usted muy atentos y seguros servidores, q. b. s. m.—J. Eugenio Ribera y Compañía.»

A ZARAGOZA

Comisionados de regreso

Ayer mañana, en el rápido de Barcelona, salieron para Zaragoza los comisionados del Concejo, Prensa y Comercio que han venido a Madrid a imponer a la Sociedad de los gremios de comestibles La Unica la medalla de plata de la ciudad, concedida con motivo de la Asamblea celebrada en la primera decena del mes de junio último.

Los comisionados van satisfechísimos por las atenciones y agasajos de que han sido objeto en todas partes durante los breves días de su permanencia en la corte.

Bajaron a despedirlos el concejal del Ayuntamiento madrileño D. Fulgencio de Miguel, la Junta directiva en pleno y muchos socios de la entidad condecorada, dándose en el momento de partir el tren muchos vivas a Zaragoza, a la Defensa Comercial, a La Unica y a Madrid.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El general Jofre.

Después de hacer uso de una corta licencia ayer regresó a esta corte, y tomó posesión de su cargo, el general subsecretario del ministerio de la Guerra D. José Jofre.

Aeronáutica.

Destinóse, en comisión, a este servicio al capitán de Infantería D. Julio Ríos Anguero.

Ley de reclutamiento.

Se ha dispuesto que el Depósito de la Guerra ponga a la venta, al precio de una peseta, el reglamento e instrucciones definitivas para la aplicación de la vigente ley de Reclutamiento.

Anticipos.

Se especifica, por disposición especial, el pormenor de que en el presupuesto vigentísimo sólo figuran conceptos para anticipos de pa-

gros ó sueldos, pero no para adelantos de los importes de pensiones de cruces y demás de-
vengos.

Ayudante de campo.

Cesa en este cargo el capitán de Caballería D. Ramón Canales González, ayudante que era del capitán general de Baleares.

Residencia.

Autorizóse para que pueda fijar su residencia en Madrid, en situación de cuartel, al general de brigada D. Luis Mayorga.

Destino.

Fueron destinados: al regimiento de Montaña, los segundos tenientes de Artillería (escala de reserva) D. Pedro López, D. José Casales y D. Pedro Corella.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha visitado el primer trozo de la Gran Vía, cuyas obras de encintado y afirmado han quedado completamente terminadas. El lunes se empezará a empedar con basalto.

El alcalde, Sr. Prast, acompañado del teniente alcalde del distrito del Congreso, señor Herrera, y de varios vecinos del barrio de Guttenberg, visitó dicha barriada, y con especial atención la Ronda de Valdeca, calles de Guttenberg, Vandergotten, Julián Gayarre, paseo de María Cristina y Ronda de Atocha. Se darán órdenes a Vías públicas para que se haga todo lo posible para mejorar el estado de dichas vías.

El alcalde ha firmado la escritura de expropiación y apropiación de una parcela en la plaza de Santa Bárbara, abonando por ella el Ayuntamiento 15.980,52 pesetas.

También ha firmado otra escritura de expropiación de la casa núm. 4 de la calle de Hilario Peñasco, abonando por ella 48.396,96 pesetas.

Han sido enviadas al quemadero municipal tres vacas, una oveja, dos cabras y una ternera.

SUCESOS DEL DIA

Cochero agredido.

Hallándose sacando agua de un pozo, en una cochera, Manuel Sánchez Morizón, se abalanzó sobre él un individuo, llamado Higinio Fernández, e intentó arrojarlo al pozo. En la lucha resultó Manuel Sánchez Morizón con heridas de gravedad.

Agresor y agredido habían tenido cuestiones antes del suceso.

Caida.

La joven de diez y nueve años llamada María Yagüe Blanco se hallaba tendiendo ropa en el piso principal de la casa señalada con el número 21 de la calle del Ferrocarril, y perdió el equilibrio, cayendo desde una altura de seis metros.

Al caer se produjo graves lesiones.

Don Antonio Hosig denunció anoche en la brigada móvil que un individuo habiase presentado en el café del denunciante, y diciendo que le había mandado su maestro que fuera, llevándose las sillas para barnizarias, se llevó en varios viajes unas cuantas.

Posteriormente, el Sr. Hosig se ha enterado de que no tenía tal encargo el individuo desconocido, y entonces denunció el caso.

Los agentes a las órdenes del inspector señor Maqueda hicieron gestiones, que dieron por resultado la *caza del pájaro*.

Este, que se llama Ricardo, declaróse el autor del timo de las sillas, y confesó cómo y dónde las había ido vendiendo.

Atropello.

En la calle de San Bernardo fué derribada por un tranvía una anciana, que resultó con gravísimas lesiones.

Por esta causa no pudo prestar declaración.

Después de asistida en la Casa de Socorro, fué trasladada al Hospital de la Princesa.

El conductor, Bautista Espino, fué detenido.

Denuncia.

El contratista de las obras de nuevo Matadero denunció en la Dirección general de Seguridad a uno de sus dependientes, que ha desaparecido con 7.000 pesetas del denunciante.

Una niña abandonada.

Francisca Pardo es una niña de doce años que quedó huérfana de padre.

Su madrastra la puso a servir, hasta que, por reverses de la vida, no pudieron sostenerla en la casa en que servía.

Ayer volvió la pobre niña a casa de su madrastra, y ésta no la recibió.

Vagó por esas calles, hasta que una po-

bre mujer, compadecida, la llevó a la Dirección general de Seguridad.

Llevaba todo el día sin comer.

El inspector Sr. Checa la trató con la bondad que en él es proverbial, y después de hacer que la sirvieran una cena por cuenta de la Dirección, la dejó pasar allí la noche abrigada en una cama improvisada, haciendo hoy entrega de la pobre niña en el Gobierno civil, de donde será enviada a un colegio.

Accidente de trabajo.

Rafael Lozano, obrero de los talleres de nuestro querido colega *Mundo Gráfico*, fué alcanzado por una máquina.

Una de las ruedas dentadas le ocasionó heridas muy graves en la mano izquierda y la fractura de varios huesos metacarpianos.

Treinta años enfermo!

Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase; pero es hasta que se deciden a ensayar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irreparable, y aun a éstos los alivia.

MARRUECOS

TETUAN. El comandante en jefe da cuenta al ministro de la Guerra que ayer han entregado los mosos de Gomara al paisano español Melchor Pacheco, al cual tenían prisionero hace más de un año.

CULTOS PARA EL DIA 17

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Escuela Pia de San Antonio, y habrá solemne función a su titular, a las diez, predicando el P. José Calassanz Rabaza, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, completas y procesión de reserva.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Agustín.

ESECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 17

REAL.—4,30 (función 37 de abono, 14 del turno primero), Tristán ó Iseo.

PRINCESA.—5. Una mujer.

10 (función popular). Una mujer.

ESPAÑOL.—5. El místico.

10 (función popular). El místico.

COMEDIA.—5. El tren rápido y Los vecinos.

10 (función popular). Los vecinos y El tren rápido.

ZARZUELA.—5 (función triple ó precios de doble), Las gotondrimas.

Sueño

Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican a trabajos mentales y las que accidentalmente se encuentran excitadas ó experimentan algún disgusto ó contrariedad hallarán un sueño tranquilo, natural, tomando antes de acostarse el ELIXIR VERONAL, del Dr. Bustamante.



ROGAD Á DIOS NUESTRO SEÑOR
POR EL ALMA DE

Don Ricardo J. Catarinen y López Grado

ABOGADO

Que descansó en D. N. S. el día 15 del corriente, á las nueve de la noche

Confortado con los auxilios espirituales

Su viuda, D.^a Teodora Valero Martín; sus hijos, Ricardo, Juan Antonio, Napoleón, Leonardo, Alvaro y Teodoro; su padre, D. Ricardo Catarinen y Clarria; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará mañana domingo, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, plaza de la Villa, núm. 1, á la Sacramental de San Lorenzo y San José.

El duelo se despide en el cementerio

Se suplica el coche.

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.

TELEFONO 4.542

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorrea, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el **Nervonal** M. Padir é un autor, Montreal, Fumacarril, 62, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 5,50

Plazas con 100 ó 125 pesetas mensuales

Se pueden obtener en la Banca y en el Comercio en breve plazo con la rápida y sólida preparación mercantil, dirigida por los **Sres. Casanovs y Gómez Moral**. Academia Giván. Infantes, número 34, Madrid. Matrícula hasta el 28 del corriente, de cuatro á seis. Número de alumnos limitado.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Debiendo celebrarse el tradicional BAILE DE MASCARAS de esta Sociedad el lunes 15 de febrero próximo, en el Teatro Real, se admiten proposiciones y modelos para regalos de dicha fiesta, en la Secretaría del Circulo, hasta las doce de la noche del día 19 del corriente, y bajo las condiciones que en la expresada oficina podrán ver los señores Proponeentes.—Madrid, 14 de enero de 1915.—La Comisión.

INDUSTRIA IMPORTANTE PRIVILEGIADA

de 1.^a necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 ptas. manejadas por el mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana se consiguen de 4 á 5 pts. diarios. Se mandan explicaciones detalladas á impresos á quien las pide, mandando en ellos 20 cts. para la contestación á D. Nicolás Landaburu, Vitoria (Álava).

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

de Pinillos, Izquierdo y C.^a, de Cádiz.

Salidas en el mes de febrero.

PARA SANTOS, MONTVIDEO Y BUENOS AIRES
De Barcelona, el 17. De Valencia, el 18. De Almería, el 19. De Málaga, el 20. De Cádiz, el 21.

PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, el 7 y 21. De Málaga, el 9 y 23. De Cádiz, el 11 y 25.—Remerado servicio para pasajeros de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

PARA ANUNCIOS

LA PRENSA. Carmen, 18

Fábrica de ladrillos de Valderribas (S. A.)

Esta Sociedad convoca á Junta general ordinaria y extraordinaria, debiendo tratarse en ésta, que tendrá lugar al segundo de aquélla, de la colocación de las quinientas acciones que tiene en cartera. Dichas juntas se celebrarán el día 6 de febrero, á las seis de la tarde, en el domicilio social, Almirante, 9.—El Secretario, Manuel Cernuda.

BEBÉ BONHEUR

Modas para niños.—GARMEN, 38.

Géneros

Para la confección del corsé. La casa de mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Calle de Romanones, número 2.

Regalo: La pelotería Virgen del Pilar, Mayor, 34, liquida sus existencias con 80 por 100 rebaja en sus precios VERDAD. Sin reclamo. Aprovecharse.

Sociedad Anónima "LA ALAMEDA"

Domiciliada en Bujalance, calle Zarcos, núm. 1.

Como ampliación á la convocatoria fecha 8 del actual se hace saber á los señores accionistas que además de lo preceptuado en el artículo 47 de los Estatutos hay que tratar en la Junta general que se ha de celebrar el 31 del actual, á las doce de su mañana, de la elección de Consejo de Administración para el bienio 1915-16.

Bujalance, 12 de enero 1915.—El Consejero-Presidente, Antonio Zurita.

DINERO al comercio. Fácil pago.—Caños, 6, entreveles: de 5 á 8.

TRABAJO DE ESCRITURA

4 PESETAS DIARIAS: Es el sueldo que pueden ganar personas de ambos sexos que, sabiendo escribir con una letra regular, deseen ocupar sus ratos disponibles, en un facilísimo trabajo de escritura.

¡Necesitamos también señoras y caballeros en cada población para la elaboración y representación de nuestros artículos ó inventos modernos, nunca vistos en Europa.

Pedir detalles, escribiendo á los «ESTABLECIMIENTOS LISBONENSES», Lisboa (Portugal).

GAMAS DORADAS

1.^a Casa PINELLOS Espoz y Mina, 5.

¿Queréis casaros ventajosamente? Escribid á La Actividad, Apartado Correos 642, Madrid. Hay muchas señoritas y viudas con capitales de 3.000 á 100.000 duros, que desean legalmente casarse. Admitimos inscripciones ambos sexos.

EL DETECTIVE

internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservadas Barcelona, 2.^a Madrid.

CONTINENTAL EXPRESS

La Junta general que previenen los Estatutos se celebrará el 21 de febrero, á las diez de la mañana, en el domicilio social.—El Secretario, Hilario Hernández.

PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeles del Monte.

Precedidos, 9, entreveles. Antes Mariana Pineda, 1.

ALIBORRANAS

La pomada especial de Conarro les cura infaliblemente, sean de la clase que quiera. Tubo con cápsula, 1,75 pesetas. Abada, 4, Madrid.

GAMAS DORADAS

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado en 100% metalurgia es la ourad. Robert ca. BORADAS Cabeza, 24.



PRIMER ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA

Doña Carlota de Santamarca y Donato

CONDESA DE SANTAMARCA

DUQUESA DE NÁJERA, MARQUESA DE SIERRA-BULLONES, DE MONTE-
ALEGRE, DE GUEVARA Y DE QUINTANA DEL MARCO, CONDESA DE OÑATE,
DE TREVIÑO Y DE CASTRONUEVO, VIUDA

FALLECIO EL DIA 17 DE ENERO DE 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Los testamentarios suplican á sus amigos y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas rezadas que se celebren el domingo 17 del actual en las iglesias de San Pascual, Don Juan de Alarcón y Santísimo Cristo de la Salud, y el lunes 18 en la Catedral, San José, Calatravas, San Pedro el Real (vulgo Paloma), Pontificia de San Miguel, Nuestra Señora de Covadonga, Perpetuo Socorro, Caballero de Gracia, Virgen del Carmen, Santa Teresa (Chamberí), San Luis y San Pascual, serán aplicadas por el alma de la finada.

El santo rosario de la misa de doce que se rece en la citada iglesia parroquial de San José, el mismo día 18, será aplicado en igual sufragio.

El Excmo. y Rvmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y otros Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



ACEITE de HOGG

de HIGADOS FRESCOS de BACALAO

Sin olor ni gusto desagadables

EL MEJOR de los FORTIFICANTES

Remedio soberano para prevenir y combatir:

Tos - Bronquitis - Tuberculosis
RECOMENDADO para las PERSONAS DÉBILES, NIÑOS RAQUÍTICOS

No se vende más que en frascos triangulares.

AVISO. Para evitar las falsificaciones, exigir sobre el envoltorio el sello de la UNION de los FABRICANTES

HOGG, Farmacéutico, 13, Rue Paul Baudry, PARIS. Depósitos en todas las Farmacias.

DOLORES DE MUELAS

Desaparecen en el acto con las Gotas calmantes de Sánchez Ocaña. No perjudican las encías ni la dentadura. De venta: ATOCHA, 35, Madrid, y principales farmacias de España.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^o FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias
EN TODAS LAS FARMACIAS.

ESANOFELE

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)



Previene el paludismo y le cura en todas sus formas.

Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.

Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.

Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO:

PÉREZ, MARTIN Y C.^a
ALCALA, 9. MADRID

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte

El día 21 del actual, á las diez de la mañana, se verificará en el local designado en la estación del Norte para equipajes de llegada, la subasta de los efectos no retirados por sus dueños, entre los cuales se encuentran vinos, licores, comestibles, tejidos, alfarjatas, ferretería, hierro, acero, material eléctrico, papel y sobres, papel pintado, libros, loza, vasos de cristal, efectos religiosos, armas, maquinaria agrícola, juguetes, quincalla, puntillas, corambres, perfumería, tarinacia, calzado, curtidos, corsets y otros muchos artículos. Los mencionados efectos estarán de manifiesto al público los días 18, 19 y 20 del corriente, de ocho á trece, en el almacén de subasta situado en la estación del Paseo Imperial.

Venta de arboles arbustos, rosales, cañabrava, Antiguos Viveros de la Quinta la Esperanza. Dirigirse á Félix Pouzet, Carrera San Jerónimo, 37, Madrid.



XIII ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

Don Felipe Juez-Sarmiento

Y BAÑUELOS

MARQUES DE CUSANO

ABOGADO, EX FISCAL DE LA DEUDA, EX VICEPRESIDENTE DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS, ETC., ETC.

FALLECIÓ EL DÍA 17 DE ENERO DE 1902

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su sobrina, la marquesa de Cusano y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Las misas que se celebren el día 17 en San Luis; el 18 en Santa Bárbara, y el 19 en las Calatravas, serán aplicadas por su alma. Los Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido las indulgencias acostumbradas.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO

INTESTINOS CON LAS PASTILLAS **JEBA**



DEPOSITO Y VENTA: **DR. ALCOBILLA, MADRID**

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas **JEBA:**

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS.

HERNIADOS

QUIEREN DE VERDAD CURARSE? Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, cinto y en breve tiempo. Acierta infaliblemente, no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la experiencia, reconocido por la ciencia y refrendado por el alto poder judicial, cual las especialidades Ramon. Gran adelanto que en la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), quita el sufrimiento de tal dolencia. Despacho: Carmen, 38, 1.º Barcelona. Pídase gratis folletito instructivo.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

MULILLA--CEUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larrache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

PARA SAN ANTON

Pancillos del Santo. Flor y Nata.—Celenque, 1.

Partes: Josefina López, Hosp. Pósito embarazadas, Hosp. Consultas. Uts. adelantadas. Paz, 19.

PARA primeras hipotecas, buen interés, se necesitan capitales desde 500 pesetas. Lista de Correos, billete Banco España, número 7 110.017.

IMFORMES para dinero ó industrias, con garantías convenientes. Se vende mesa de billar francesa, sin correderos.—Leganitos, 17, pral. Izada. P. escritorio; de 1.º á 1.º.

Pancillos surtido, 2,50 kilo Dulces, pastas, caramelo, 2,50 kilo Fábrica, Rolsa, 10.

HACEN falta voluntarios sustitutos-permutas de toda España para ir á servir en el Ejército de Africa. Han de ser mayores de 19 años y menores de 35. Buenos premios y condiciones.—Dirigirse en persona á carta: Juaneto, 18, segundo; Madrid.

Aquilo y hago tribunas baratas. Avemaria, 16. T.º 91.

Traducciones de idiomas. T. Escallón, 12. 1.º Idgas.

DENTISTA

Extracciones sin dolor y toda clase trabajos modernos, fijos y sin paladar; pres. dentas. Barradas. MONTERA, 41.

IMPOTENCIA

espermatorrea, pérdidas seminales (antigua, reciente, edad á abusos), se curan muy bien y pronto con los **SELLUS-PARIS** 7 pla. - caja. París, 10, 5. Tránsito, 1.º. Clínico, 1.º. 1.º. 1.º. Para informes, consulta personal, carta, dirig. antiguo Consultorio del Dr. Realista fuera la moderación y gratia. Hecho aplicación á quien la pida. Gran seriedad. Reserva absoluta.

Anuncios

MONTERA, NUM. 19 (Antes Alcalá, 6.) Madrid, Teléfono 517.

Tarifas gratis se dan y envían á quien las pida y esquelas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la **SOCIEDAD GENERAL de anuncios.**

EL RELAMPAGO

Brillosinigual para lusturar los suelos de madera, hule, mosaico, etc., colores nogal, caoba, limoncillo y sin color; uso facilísimo, resultados inmediatos y muy económicos. Máquinas para frotar los suelos, escobones de serbia, paños barrot, etc. Único depósito: Droguería de Morono. Mayor, 35. Teléfono 1.111. NOTA.—Tenemos operarios prácticos para instruir pisos y nos encarga. gamos de estos trabajos, que ejecutamos bien y muy económicamente.

SABAÑONES

Curación rápida con el **TOPIRRENOBARON** rens á pas. 1,50, farms y drogs.

ATENCION

Comprooro, plata, brillantes precios y alhajas, á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Loyel, 4, ZARAGOZA, 4.

LII ANIVERSARIO

LA EXCMA. SEÑORA

Doña Carmen de las Rivas y Urriaga

CONDESA DE VALDELAGRANA

Falleció el día 17 de enero de 1863

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la parroquia de San Sebastián por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Sus hijos, los Excmos. Sres. Condes de Gavia y de Valdelagrana, Marqueses de Mudeña y demás familia,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios (7)

JONASIL

UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA

con "Elixir Jonasil" del sabio Doctor Jonas.

Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad.

"Elixir Jonasil" destruye por completo los microbios peligrosos del cuerpo cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida á las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de "Elixir Jonasil" es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el Interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.

Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C.^a, MADRID.